

জাগরণ

গৌরবের ৬৭ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

অনলাইন সংস্করণঃ www.jagardaily.com

JAGARAN ■ 8 March, 2021 ■ আগরতলা, ৮ মার্চ ২০২১ ইং ■ ২৩ ফাল্গুন ১৪২৭ বঙ্গাব্দ, সোমবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



রাজ্য সরকারের বর্ষপূর্তি উপলক্ষে ৯ মার্চ স্বামী বিবেকানন্দ ময়দানে অনুষ্ঠানের প্রস্তুতি খতিয়ে দেখেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব।

৯ মার্চ মৈত্রী সেতু সহ একাধিক প্রকল্পের উদ্বোধন সার্বভৌম আইসিপি-র ভিত্তি প্রস্তর স্থাপন করবেন প্রধানমন্ত্রী

রাজ্য সরকার পরিবর্তনের তিন বছর পূর্তিতে উপহারের ডালি

আগরতলা, ৭ মার্চ (হি. স.)। ত্রিপুরায় সরকার পরিবর্তনের তিন বছর পূর্তিতে রাজ্যবাসীর জন্য উপহারের ডালি নিয়ে হাজির হবেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। ওইদিন তিনি ভিডিও কনফারেন্স-এ সার্বভৌম মৈত্রী সেতু-র উদ্বোধন, ইন্টিগ্রেটেড চেকপোস্ট(আইসিপি) ভিত্তি প্রস্তর স্থাপন এবং নতুন জাতীয় সড়ক সহ একাধিক প্রকল্পের উদ্বোধন করবেন। প্রধানমন্ত্রীর দফতর এক প্রেস বিবৃতিতে এই সংবাদ জানিয়েছে।

প্রেস বিবৃতিতে এ-বিষয়ে বিস্তারিত তথ্য দিয়ে জানানো হয়েছে, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি ভিডিও কনফারেন্সিংয়ের মাধ্যমে ৯ মার্চ দুপুর ১২ টায় ভারত-বাংলাদেশের মধ্যে মৈত্রী সেতুর উদ্বোধন করবেন। প্রধানমন্ত্রী এই অনুষ্ঠানের সময় ত্রিপুরায় একাধিক প্রকল্পের উদ্বোধন ও ভিত্তি প্রস্তর স্থাপন করবেন।

মৈত্রী সেতু ফেনী নদীর উপরে নির্মিত হয়েছে। ওই ফেনী নদী ত্রিপুরা রাজ্যে ভারতীয় সীমানা সূত্র সক্রম এবং বাংলাদেশের মাঝে প্রবাহিত হচ্ছে। মৈত্রী সেতু নামটি ভারত ও বাংলাদেশের মধ্যে ক্রমবর্ধমান দ্বিপাক্ষীয় সম্পর্ক এবং বন্ধুত্বপূর্ণ সম্পর্কের প্রতীক। ১৩৩ কোটি টাকা ব্যয়ে ১.৯ কিলোমিটার দীর্ঘ ওই সেতুটি নির্মিত হয়েছে। সেতুটি ত্রিপুরার সার্বভৌম এবং বাংলাদেশের রামগড়ের সাথে যুক্ত হবে। তাতে, ভারত ও বাংলাদেশের মধ্যে জনগণের যাতায়াত এবং বাণিজ্যিক আদানপ্রদানে এক নতুন অধ্যায়ের রচনা হতে যাচ্ছে। এই সেতুটি উদ্বোধনের সাথে সাথে সার্বভৌম থেকে মাত্র ৮০ কিলোমিটার দূরত্বে বাংলাদেশের চট্টগ্রাম বন্দরের সাথে যোগাযোগ স্থাপনের মাধ্যমে ত্রিপুরা উত্তর-পূর্বাঞ্চলের প্রবেশদ্বার হয়ে উঠবে।

একইদিনে প্রধানমন্ত্রী সার্বভৌম ইন্টিগ্রেটেড চেকপোস্ট নির্মাণে ভিত্তি

প্রস্তর স্থাপন করবেন। এটি দুই দেশের মধ্যে পণ্য ও যাত্রীদের চলাচল সহজতর করতে, উত্তর-পূর্ব রাজ্যের পণ্যগুলির জন্য নতুন বাজারের সুযোগ সর্ববরাহ এবং ভারত এবং বাংলাদেশ থেকে আসা যাত্রীদের নির্দিষ্ট চলাচলে সহায়তা করবে। প্রকল্পটি ভারতের ল্যান্ড পোর্ট অথরিটি নির্মাণ করবে। প্রায় ২৫২ কোটি ওই আইসিপি নির্মাণে ব্যয় করা হয়েছে।

প্রধানমন্ত্রী উনকোটি জেলা সদর কোলাসহরে সাথে খোয়াই জেলা সদরকে সংযুক্ত করে এনএইচ ২০৮-র ভিত্তি প্রস্তর স্থাপন করবেন। ওই সড়কটি এনএইচ ৪৪-এর বিকল্প রুট হিসেবে কাজ করবে। ৮০ কিলোমিটার দীর্ঘ এনএইচ-২০৮ প্রকল্পটি এনএইচআইডিএল নির্মাণ করছে। তাতে, ১০৭৮ কোটি টাকা ব্যয় করা হয়েছে। এদিকে, একইদিনে প্রধানমন্ত্রী আবাসন যোগান (নগর)-র আওতায় নির্মিত ৪০৯৭৮টি বাড়ির উদ্বোধন করবেন তিনি। ওই প্রকল্পে ব্যয় হয়েছে ৮১৩ কোটি টাকা। এছাড়া তিনি আগরতলা স্মার্ট সিটি মিশনের আওতায় নির্মিত ইন্টিগ্রেটেড কমান্ড অ্যান্ড কন্ট্রোল সেন্টারও উদ্বোধন করবেন।

শুধু তাই নয়, প্রধানমন্ত্রী ওইদিন গুন্ডা মার্শাল মাল্টি লেভেল কার পার্কিং ও বাণিজ্যিক কমপ্লেক্স উন্নয়নের ভিত্তি প্রস্তর স্থাপন করবেন। এটি প্রায় ২০০ কোটি টাকার বিনিয়োগে তৈরি করা হবে। তিনি লিচুবাগান থেকে বিমানবন্দর পর্যন্ত রাস্তাটি দুই লেন থেকে চার লেন পর্যন্ত রাস্তা প্রশস্ত করার ভিত্তি প্রস্তর স্থাপন করবেন। আগরতলা স্মার্ট সিটি মিশন প্রায় ৯৯ কোটি টাকা ব্যয়ে প্রকল্পটি বাস্তবায়ন করছে।

এদিকে, প্রধানমন্ত্রী রাজ্য মহাসড়ক এবং অন্যান্য জেলা সড়কগুলিরও উদ্বোধন করবেন। রাজ্য সরকার ৬৩.৭৫ টাকার ওই সড়ক নির্মাণে ব্যয় করেছে। তাতে, ত্রিপুরার মানুষকে সমস্ত আবহাওয়ায় সুযোগ প্রদান করবে।

আজ শুরু
সংসদের বাজেট
অধিবেশনের
দ্বিতীয় দফা

নয়া দিল্লি, ৭ মার্চ (হি. স.)। করোনায় বিধি মেনে বাজেট অধিবেশনের দ্বিতীয় দফা শুরু হতে চলেছে সোমবার অর্থাৎ ৮ই মার্চ থেকে। এক সাফল্যকর লোকসভার স্পীকার গুম বিড়লা জানান, রাজ্য সভার অধিবেশন চলাবে সকাল ৯টা থেকে বেলা দুটো পর্যন্ত, অনাদিক, লোকসভার অধিবেশন বসবে বেলা ৪টো থেকে ১০টা পর্যন্ত। বাজেট অধিবেশনের দ্বিতীয় দফা শেষ হবে আটই এপ্রিল। জানুয়ারির ২৯ তারিখ শুরু হয়েছিল বাজেট অধিবেশনের প্রথম দফা। শেষ হয় ফেব্রুয়ারির ২৯

৬ এর পাতায় দেখুন

গত ২৪ ঘন্টায় দেশে করোনা আক্রান্ত ১৮ হাজার ৭১১ জন

নয়া দিল্লি, ৭ মার্চ (হি. স.)। গত ২৪ ঘন্টায় দেশে ১৮ হাজার ৭১১ জন করোনা আক্রান্ত হয়েছেন। যা আগের দিনের থেকে সামান্য বেশি রবিবার সকালে স্বাস্থ্য ও পরিবারকল্যাণ মন্ত্রকের দেওয়া পরিসংখ্যান থেকে এই তথ্য জানা গেছে। ফলে দেশে মোট করোনা আক্রান্তের সংখ্যা দাঁড়িয়েছে ১ কোটি ১২ লক্ষ ১০ হাজার ৭৯৯ জন।

আক্রান্তের সংখ্যার সঙ্গে পাল্লা দিয়ে দেশে বাড়ছে টিকাকরণের হারও। ইতিমধ্যেই ২ কোটি মানুষ করোনার টিকা পেয়ে গিয়েছেন। এখনও পর্যন্ত ২ কোটি ৯ লক্ষ ২২ হাজার ৩৪৪ জনকে করোনার টিকা দেওয়া হয়েছে। স্বাস্থ্য ও পরিবারকল্যাণ মন্ত্রকের দেওয়া পরিসংখ্যান অনুযায়ী, আপাতত মোট মৃত্যুর সংখ্যা ১ লক্ষ ৫৭ হাজার ৭৫৬ জন। এর মধ্যে গত ২৪ ঘন্টায় মৃত্যু হয়েছে ১০০ জনের। এই সংখ্যাটা অবশ্য আগের দিনের থেকে সামান্য কম। তবে পর পর কয়েকদিনের মৃত্যুর পরিসংখ্যান রীতিমতো চিত্তাকর্ষক।

সরকারি রিপোর্ট বলছে, গত ২৪ ঘন্টায় দেশে করোনামুক্ত হয়েছেন ১৪ হাজার ৩৯২ জন। যা দৈনিক আক্রান্তের থেকে বেশ কম। ফলে দেশে মোট আক্রান্ত কেস বেড়ে দাঁড়াল ১ লক্ষ ৮৪ হাজার ৫২৩ জন। গত বেশ কয়েকদিনে সংখ্যাটা নিয়মিত হারে বাড়ছে। যা চিন্তায় রাখছে চিকিৎসকদের। দেশে এখনও পর্যন্ত সুস্থ হয়েছেন, ১ কোটি ৮ লক্ষ ৬৮ হাজার ৫২০ জন।

গত কয়েকদিন লাগাতার তামিলনাড়ু এবং মহারাষ্ট্রের দৈনিক করোনা পরিসংখ্যান চিন্তা বাড়িয়েছে। তার সঙ্গে এবার যুক্ত হয়েছে পাঞ্জাবের একটা বড় অংশও। লুধিয়ানা শহরের থেকে ফের চালু হয়েছে নাইট কারফিউ। গতকাল মহারাষ্ট্রে ফের ১০ হাজারের বেশি মানুষ করোনার কবলে পড়েছেন। যার জেরে দেশের সার্বিক ছবিটাও উদ্বেগজনক হয়ে দাঁড়াচ্ছে।

এডিসি নির্বাচন : একলা চলো নীতিতে এগুচ্ছে আইপিএফটি, ১৮ আসনের প্রার্থীর নাম ঘোষণা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ মার্চ। বহু জল্পনা-কল্পনার অবসান ঘটিয়ে আসম স্বেচ্ছাসিদ্ধ জেলা পরিষদ নির্বাচনে একলা চলো নীতিতে এগুচ্ছে সরকারের ছোট শরিক আই পি এফ টি। রবিবার সন্ধ্যায় আগরতলা প্রেসক্লাবে সাংবাদিক সম্মেলন করে ১৮ আসনের প্রার্থী তালিকা ঘোষণা করলেন দলের সভাপতি নরেন্দ্র চন্দ্র দেববর্মা। সংবাদ সম্মেলনে আইপিএফটি প্রধান ও ত্রিপুরার রাজস্বমন্ত্রী নরেন্দ্র চন্দ্র দেববর্মা বলেন, যে আইপিএফটি রাজ্য নির্বাচন কমিটি ১৮ জন প্রার্থীর প্রথম তালিকা প্রকাশের সিদ্ধান্ত নিয়েছে।

আইপিএফটি এবং বিজেপি উভয়ই জোট সরকারের অংশীদার। তবে, ১৮ প্রার্থীর প্রথম তালিকা ঘোষণার সিদ্ধান্তে গেরুয়া দলকে হতবাক করে দিয়েছে। এন সি

দেববর্মা জানিয়েছেন, আমরা তালিকাভুক্ত করেছি। এই বছর কিল্লা-বাগমা আসনে কেন্দ্রীয় নির্বাচন কমিটির বিভিন্ন তিনি আরও বলেন যে ১৮ প্রতিনিধিত্ব করবেন।

এই বছর কিল্লা-বাগমা আসনে প্রতিনিধিত্ব করবেন।

জনের মধ্যে দু'জন মহিলা প্রার্থী এবং ১৪ জন নতুন মুখ দল বেছে নিয়েছে। এর আগে জেলা পরিষদে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করা একমাত্র প্রার্থী হলেন কৃষ্ণ কান্ত জামাতিয়া, যিনি জোটের শরিক বিজেপির সাথে আসন ভাগাভাগির কথা বলতে গিয়ে সাধারণ সম্পাদক তথা উপজাতি কল্যাণমন্ত্রী মেবার কুমার

৬ এর পাতায় দেখুন



সোনার বাংলার সংকল্প ঠিক পূরণ হবে ব্রিগেডে জনসভায় প্রত্যয়ী নরেন্দ্র মোদী

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.)। “সবাই হাত উপরে তুলে বলুন ভারতমাতা কি জয়। ভারত মায়ের আশীর্বাদে সোনার বাংলার সংকল্প ঠিক পূরণ হবে। উপস্থিত সমস্ত মানুষ, মা, মেয়ে, যুবকরা আজ বাংলায় আসল পরিবর্তনের জন্য এসেছে। আমি আজ ব্রিগেডে আপনাদের আসল পরিবর্তনের বিশ্বাস দিতে এসেছি।”

ব্রিগেডে প্যারেড থাউন্ডে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী রবিবার এই মন্তব্য করেন। তিনি বলেন, “এই ব্রিগেডের থাউন্ডের আশেপাশে একদিকে স্বামী বিবেকানন্দ, নেতাজির জন্মস্থান, ঋষি অরবিন্দর জন্মস্থান তা অন্যদিকে শ্যামাপ্রসাদ মুখার্জির

জন্মভূমি। বিগত বছরগুলোতে অনেক বার এই স্লোগান উঠেছে ব্রিগেডে চলে। এখানে রাজনৈতিক মানুষরা মিলে বাংলার যে হাল বানিয়েছে তা প্রজন্মের পর প্রজন্মের মানুষ সহ করেছে। এটা মানুষের ইচ্ছা শক্তি যে তাঁরা পরিবর্তনের আশা ছাড়েন নি। কিন্তু মমতা দিদি মানুষের আশা ভঙ্গ করেছেন। এরা বাংলার মানুষের আশা ভঙ্গ করেছে। মা মেয়েদের উপর অত্যাচার করেছেন। কিন্তু মানুষের সাহসকে ভাঙতে পারেনি। এই ভিড় তার প্রমাণ।

বাংলা চায় উন্নতি, শান্তি, আমি বাংলার চায় সোনার বাংলা। আমি দেখতে পাচ্ছি এইবার বিধানসভা নির্বাচনের একদিকে তুমুল আছে, বাম কংগ্রেস আছে। অন্যদিকে বাংলার জনতা কোমর বেঁধে তৈরি হয়েছে। আজ বিজেপিকে আশীর্বাদ দেওয়ার জন্য লক্ষ লক্ষ লোকের আগমন হয়েছে। সাধারণ মানুষ, বৌদ্ধিক লোক, শিল্পী সবাই নিজেদের আশীর্বাদ দিচ্ছে। সবার মনে একটা ইচ্ছে। আমাদের বাংলা উপরে উঠুক।

আজ আমাদের বাংলার ছেলে মিত্ঠন চক্রবর্তী ও উপস্থিত আছেন। তিনি তাঁর কর্মকান্ড লোকনাথ বাবার আশীর্বাদে লোকের কাছে পৌঁছান। আজ ব্রিগেডে মানুষের হৃদয় দেখে আমরা মনে হচ্ছে আজ ২ মে (অর্থাৎ, মোটের ফল প্রকাশের

চা বাগানের বুক চিরে জাতীয় সড়ক নির্মাণের প্রতিবাদে বিক্ষোভ ঘেরাও

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ মার্চ। চা বাগানের প্রায় চার কানির উপর ভূমি জবর দখলের বিষয়কে নিয়ে একপ্রকার বাগান শ্রমিকের ঘেরাওয়ের মুখে পড়তে হয় মোহনপুরের উপর দিয়ে হতে যাওয়া জাতীয় সড়কের নির্মাণ কাজে নিযুক্ত সংস্থার কর্তৃপক্ষকে। মোহনপুর মহকুমা ফটিকছড়া থেকে জাতীয় সড়ক নির্মাণের কাজ শুরু করে এই বেসরকারি সংস্থা।

কাজের শুরুতেই সংস্থার বিরুদ্ধে ফটিকছড়া চা বাগানের শ্রমিক মহল থেকে অভিযোগ উঠে আসছে জাতীয় সড়ক ১০৮বি নির্মাণে যতটুকু জায়গার দরকার সরকার স্টেটকু নোটিশ জারি করে নিয়ে নেয়। কিন্তু নির্মাণ কাজে যুক্ত থাকা সংস্থা সেই গন্ডি পাড় হয়ে বাগানের বিশাল একটা অংশে কবজা জমিয়ে মাটি কেটে নিয়ে যেতে শুরু করে দেয়। শ্রমিকরা এতে একাধিক বার বাধা প্রদান করার পরও কোন পরিবর্তন না আসলে রবিবার দুপুরে ফটিকছড়া চা বাগানের প্রায় শতাধিক শ্রমিক একত্রিত হয়ে ঐ সংস্থার ক্যাম্প ঘিরে ফেলে।

যার খবরে ঘটনাস্থলে ছুটে আসে লেফুঞ্জা থানার পুলিশ। পুলিশি হস্তক্ষেপে পরিস্থিতি বেগতিক দিকে মোর না নিতে পারলেও, ৬ এর পাতায় দেখুন

জোলাইবাড়িতে ব্যর্থ প্রেমের জ্বালায় ফাঁসিতে আত্মঘাতী প্রেমিক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ মার্চ। আত্মহত্যার পথ বেছে নিলো নয়ন দেবনাথ (২০) নামে এক যুবক। ঘটনার বিবরণে জানা যায় শান্তির বাজার মহকুমার অন্তর্গত জোলাইবাড়ীর পশ্চিম গিলাকের বাসিন্দা। স্বর্গীয় সহদেব দেবনাথের ছেলে নয়ন দেবনাথ গতকাল রাতে জোলাইবাড়ীর কলোনী বাজার সংলগ্ন এলাকায় লেচুবাগানে গিয়ে আত্মহত্যার পথ বেছে নেয় বলে জানা যায় পরিবারের লোকজন।

পরিবারের লোকজনেরা জানান গতকাল গভীর রাতে নয়ন দেবনাথ ঘর থেকে বের হয়। পরবর্তী সময় সে ঘরে নাফেরার ফলে সকলে মিলে খোজ নিয়ে দেখেছে পায় কলোনী বাজার সংলগ্ন এলাকায় লেচুবাগানে নয়ন দেবনাথের দেহ খুলন্ত অবস্থায় রয়েছে। অবশেষে আজ সকালবেলা পুলিশ ঘটনাস্থলে উপস্থিত হয়ে নয়ন দেবনাথের মৃতদেহ

ময়না তদন্তের জন্য জোলাইবাড়ী সামাজিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে নিয়ে যায়। নয়ন দেবনাথের অন্তর্ভুক্তিক মুক্ত সম্পর্কে পরিবারের লোকজন সংবাদমাধ্যমের সামনে জানান নয়ন দেবনাথ দ্বাদশ শ্রেণি থেকে দীর্ঘ ৫ বছর যাবৎ এক মেয়ের সঙ্গে ভালোবাসার বন্ধনে আবদ্ধ হয়। পরবর্তী সময় ওরা বিয়ের জন্য প্রস্তুত হয়।

নয়ন দেবনাথের কোনোপ্রকার উপার্জনের পথ ছিলোনা। তাই মেয়েটি নয়ন দেবনাথকে কর্মসংস্থানের জন্য পরামর্শ দেয়। মেয়েটির কথামতো নয়ন দেবনাথ গত এক বছর আগে কলকাতায় দ্বিতীয়বারে লেখাপড়া বন্ধ করে একটি প্রাইভেট কোম্পানিতে যোগ দেয়। কিন্তু পরবর্তী সময় মেয়েটির পরিবারের লোকজন নয়ন দেবনাথের এই ভালোবাসাকে মেনে নিতে পারছেন না বলে অভিযোগ। নয়ন দেবনাথের পরিবারের লোকজন

৬ এর পাতায় দেখুন

গুণমানই প্রকৃত পুরস্কার

সিস্টার

এখন মিক্সড মশলা

নিশ্চিতের প্রতীক

সিস্টার

সর্বশ্রেষ্ঠ গুঁড়া মশলা

স্বাদে গুণমানে প্রতি ঘরে ঘরে

আগরতলা ১৪ বর্ষ-৬৭ সংখ্যা ১৪৭ ৮ মার্চ ২০২১ ইং ২০২ ফাল্গুন ১৪৪২ সোমবার ১৪৪২৭ বঙ্গাব্দ

নারী দিবসের ভাবনা

৮ মার্চ আন্তর্জাতিক নারী দিবস। নারীদের অধিকার রক্ষার অন্যতম দায়। গোটা বিশ্বেই আন্তর্জাতিক নারী দিবস পালিত হয়। স্বাধীন সার্বভৌম গণতান্ত্রিক ভারতবর্ষে দিনটি যথাযোগ্য মর্যাদায় পালিত হওয়া থাকে। দিনটির যথেষ্ট তাৎপর্য রহিয়াছে। কেননা নারীর এখনো তাহাদের অধিকার পুরোপুরিভাবে ভোগ করিতে পারিতেছে না। ভারতীয় সংবিধানে নারীদের জন্য সমান অধিকার স্বীকৃত থাকিলেও নারীরা অধিকার সঠিক ভাবে ভোগ করিতে পারিতেছে না। নারী-পুরুষ উভয়ের সমান অধিকার সংবিধানে স্বীকৃত থাকিলেও প্রকৃতপক্ষে নারীরা যে সমান অধিকার ভোগ করিতে পারিবে না তাহা বলিবার অপেক্ষা রাখে না। আমাদের সমাজ ব্যবস্থায় সুদীর্ঘকাল হইতেই নারীরা অধিকার হইতে বঞ্চিত হইয়া আসিতেছে। এখনো অনেক ক্ষেত্রেই নারীদেরকে অন্দরমহলে রাখা হয়। সংবিধান স্বীকৃত অধিকার নারীরা সমান ভাবে ভোগ করিতে পারিতেছে না বলিয়া এই নারীদের অধিকার রক্ষা করিবার জন্য বিশেষ বিশেষ কিছু উন্নয়ন প্রদত্ত হইয়াছে কিন্তু তাহাতেও নারীরা তাহাদের অধিকার কতটা ভোগ করিতে পারিতেছে সেই প্রশ্ন উঠিতেছে। নারীদের অধিকার নিয়া শুধুমাত্র ভারতবর্ষেই নয় সারা বিশ্বেই হেঁচো শুরু হইয়াছে। নারীদের অধিকার রক্ষার জন্য বিভিন্ন নারী সংগঠন আত্মপ্রকাশ করিয়াছে। আমাদের দেশে মহিলা কমিশন গঠিত হইয়াছে রাজ্য মহিলা কমিশন কমিশন মহিলাদের স্বাস্থ্য সুরক্ষার জন্য কাজ করিতেছে যেখানে নারীরা আক্রান্ত লাঞ্ছিত অধিকারবঞ্চিত হইতেছেন সেখানেই মহিলা কমিশন বাপহিয়া পড়িতেছে। কিন্তু তাহাতেও নারীদের অধিকার সুরক্ষা কষ্টকর হইয়া উঠিয়াছে ইহার মূল কারণ হইলো আমাদের ভারতবর্ষে এখনো পুরুষতান্ত্রিক সমাজব্যবস্থায় হিসাবেই পরিচিত। অর্থনীতি সহ বাস্তবিক বিষয়ে পুরুষরাই নিয়ন্ত্রণ করিবার চেষ্টা করিতেছে প্রকৃতপক্ষে নারীদের অধিকার সুরক্ষা করিবার জন্য যেসব পদক্ষেপ গ্রহণ করা প্রয়োজন সেই সব পদক্ষেপ গ্রহণ করা হইতেছে সেটাই এখন বড় প্রশ্ন হইয়া দাঁড়াইয়াছে। যুগ্মভাবে বলতে হইলে তাহা রাশিয়া উদ্দেশ্যে সফল করিবার চেষ্টা করিলে আসল উদ্দেশ্য কোনদিনই সফল হইবে না। আমাদের সমাজ ব্যবস্থায় নারীরা এখনও ভোগ্য বস্তু হিসেবে পরিগণিত হইতেছে। শিক্ষা চাকরি আইনপ্রয়োগকারী সংস্থা সহ বিভিন্ন ক্ষেত্রে নারীরা বঞ্চিত হইতেছে। লোকসভা রাজ্যসভা বিধানসভা সহ বিভিন্ন ক্ষেত্রে নারীদের জন্য সমান আসন এখনো স্বীকৃত হয় নাই। স্বাভাবিক কারণেই রাষ্ট্রব্যবস্থা পরিচালনার ক্ষেত্রে আইন প্রণয়ন করার ক্ষেত্রেও নারীরা সঠিক অবস্থান নিতে পারিতেছেন না। সমাজ ব্যবস্থায় নারীরা প্রতিনিয়ত ধর্ম গার্হস্থ্য হিংসা সহ নানা নির্যাতনের শিকার হইতেছে। ইহার মূল কারণ অনুসন্ধান করিলে দেখা যাইবে নারীদের শিক্ষার ক্ষেত্রে আদি অন্তকাল হইতে বঞ্চিত করিয়া আসা হইতেছে। নারীরা আর্থিক দিক দিয়া স্বাবলম্বী হইতে পারিতেছে না নারীরা স্বাবলম্বী হইতে পারিতেছে না বলিয়া নারীদের উপর অত্যাচারের মাত্রা দিন দিন বাড়িয়া চলিতেছে। নারীদের অর্ধেকআকাশ কিংবা মহিলা ক্ষমতায়ন এর স্লোগান দেওয়া হইলেও প্রকৃতপক্ষে তাহা কতখানি বাস্তবায়িত হইতেছে তাহার খোঁজ খবর কেউ নিতেছেন না। প্রকৃতপক্ষে মহিলা ক্ষমতায়ন স্লোগানেই সীমাবদ্ধ থাকিতেছে। মহিলাদের অধিকার রক্ষা এবং মহিলাদের নির্যাতনের হাত হইতে রক্ষা করিবার জন্য নতুন নতুন আইন প্রণীত হইলেও সেইসব আইন কতখানি বাস্তবায়িত হইতেছে তাহাও প্রশ্নচিত্র আসিয়া দাঁড়াইয়াছে। শুধুমাত্র আইন তৈরি করলেই চলবে না আর আইনের সঠিক বাস্তবায়নের জন্য প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করিতে হইবে। এখনই গলদ রহিয়াছে। গলদ দূর করিয়া যতদিন পর্যন্ত নারীদের অধিকার সুরক্ষার জন্য প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা সম্ভব হইবে না ততদিন নারীদের ক্ষমতায়ন বা নারীদের অধিকার সুরক্ষার প্রশ্ন, প্রশ্ন চিহ্নেই থাকিয়া যাইবে। নারী কল্যাণ কিংবা নারীদের অধিকার সুরক্ষা করিতে হইলে একদিকে যেমন আইনের সঠিক বাস্তবায়ন জরুরি ঠিক তেমনি সমাজের নারী-পুরুষ উভয়কেই এইসব বিষয়ে সহমর্মিতা লইয়া কাজ করিতে হইবে। শুধুমাত্র নারীরা অধিকার আদায়ের জন্য লড়াই-সংগ্রাম করিলেই অধিকার আদায় সম্ভব হইবে না। এ ক্ষেত্রে নারী-পুরুষ উভয়কেই সমন্বয়যোগী পদক্ষেপ গ্রহণ করিয়া সংবিধান প্রদত্ত অধিকার গুলি নারীদেরকে সঠিক ভাবে ভোগ করিবার সুযোগ দিতে হইবে। একত্রে অবশ্যই নারীদের শিক্ষার ওপর বিশেষ জোর দিতে হইবে। নারীদেরকে স্বাবলম্বী করিয়া তুলিবার জন্য সরকারকে বিশেষ পদক্ষেপ গ্রহণ করিতে হইবে। শিক্ষা চাকরি নির্বাচন ক্ষেত্রসহ সর্বত্রই নারীদের জন্য সমান অধিকার ভোগ করিবার সুযোগ দিতে হইবে। আন্তর্জাতিক নারী দিবসে শুধুমাত্র নারী স্বাধীনতা কিংবা মহিলা ক্ষমতায়নের স্লোগান দিলেই চলিবে না। নারীদের অধিকার সুরক্ষার জন্য যেসব আইনে সংস্থা আছে সেগুলির যাহাদের সঠিকভাবে বাস্তবায়িত করা হয় সেজন্য চাপ আনবে বাড়িতে হইবে। নারী সংগঠন গুলির পাশাপাশি বিভিন্ন ক্লাব স্বেচ্ছাসেবী সংস্থা সামাজিক সংস্থা এবং রাজনৈতিক দলগুলিকে নারী কল্যাণে সঠিক পদক্ষেপ গ্রহণ করিতে হইবে। নারীদেরকে শুধুমাত্র সন্তান উৎপাদনের ক্ষেত্র হিসেবে পরিগণিত করলে নারীরা কোনদিনই পূর্ণ স্বাধীনতা ভোগ করিতে পারিবে না। একথা অনস্বীকার্য যে, যেকোন পরিবারে মা সন্তানের প্রথম শিক্ষক মাকে সঠিক শিক্ষায় শিক্ষিত করিতে না পারিলে পরিবারের সন্তান কোনদিনই সুশিক্ষিত হইবে না। ভবিষ্যৎ প্রজন্মকে সঠিক শিক্ষায় শিক্ষিত করিতে হইলে মাকে প্রথমে উপযুক্ত শিক্ষায় শিক্ষিত করিতে হইবে। সেজন্যই ভবিষ্যৎ প্রজন্মের কথা মাথায় রাখিয়া মহিলাদের স্বাধীনতা ভোগ করিবার ব্যবস্থা করিতে হইবে। পাশাপাশি স্বাধীনতার সুযোগকে কাজে লাগাইয়া একাংশের নারীরা যাহাতে সমাজে বিশ্বশ্রদ্ধা সৃষ্টি করিতে না পারে সেদিকে সার্বিক দৃষ্টি রাখিতে হইবে। সবলের সম্মিলিত প্রচেষ্টাতেই নারীরা স্বাবলম্বী হইয়া উঠিবে এবং সুস্থ সমাজ গঠনে সমান অংশীদার হইবে। আজকের আন্তর্জাতিক নারী দিবসে এটাই প্রত্যাশা রইল।

কংগ্রেসের প্রার্থিতালিকায় তোপ সোমেনপুত্র রোহন মিত্রের

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : কংগ্রেসের প্রার্থিতালিকায় তোপ দাগলেন দলের অন্যতম নেতা তথা প্রাক্তন অধ্যক্ষ সভাপতি সোমেন মিত্রের পুত্র রোহন। রোহনবাবু রবিবার টুইটে লিখেছেন, “খবর পাছি যে পুরো উত্তর কলকাতা জেলাতে কংগ্রেস একটা সিট পায়নি, সব জোট সঙ্গী দের দেওয়া হয়েছে, তাহলে আগামী দিনে কেনো কেউ উত্তর কলকাতাতে কংগ্রেস করবে? বাবা থাকলে এটা হতো না, উত্তর কলকাতাতে কংগ্রেসকে তুলে দেওয়া কেনো হতোনা- মুর্শিদাবাদ আর মালদা না বলে? যেদিন আমার বাবা, তার পুরোনো রাজনৈতিক প্রতিপক্ষ, যিনি বাবাকে প্রথম মনোনয়ন দেন, সেই মহান ব্যক্তি, ত্রিপুরার রাজগঞ্জ সিটা তার স্ত্রী, সেই সময়ের কংগ্রেসের কার্যকরী সভাপতি দীপা দাশমুখিকে দেবে বলে ঠিক করলেন, এবং পাটির সম্মানটা কে আগে রেখে জোট করলেন না, সেদিন বাবাকে যারা যাক্সাতাই ভাষায় গালাগালি দিয়েছিল, তারাই দেখি এখন কংগ্রেসের ৯২/৯৩ টা সিট, তাও আবার বেশি ভাগ মালদা-মুর্শিদাবাদ এর মধ্যে সীমাবদ্ধ মধ্যে জিন্দাবাদ করছে। আজব ছিারিতা!!! আমার বাবা খারাপ ছিল, প্রতি মুহূর্তে তাকে অনেক কথা শুনেত হয়েছিল। মেনে নিলাম। সেও মেনে নিয়েছিল।

বাড়িতে রেখে করোনার চিকিৎসা, আমরা কোথায় আছি?

দীপেন চৌধুরী

সকলউনের ৩৮/৪০ দিন পার হয়ে যাবার পর দেশের প্রধানমন্ত্রী থেকে শুরু করে মুখ্যমন্ত্রী, স্বাস্থ্য, পূর্ণমন্ত্রী অপূর্ণমন্ত্রী, রাষ্ট্রমন্ত্রী, প্রতিমন্ত্রী ছাড়াও যারা দেশের ও দশের হিতাকাঙ্ক্ষী রাজনৈতিক বোদ্ধা এখন থেকে করোনায় আক্রান্ত রোগীকে আর হাসপাতালে নিয়ে যাবার প্রয়োজন নেই বরং এখন থেকে তাদের বাড়িতে থেকেই চিকিৎসা করা যেতে পারে। প্রয়োজনে- অপ্রয়োজনে তারা টেলিমেডিসিন বা ডক্টর অন কলের সাহায্য নিতে পারবেন। এই ব্যবস্থাপনার পরিপ্রেক্ষিতে গুটিকয়েক ব্যাপার আমাদের ভাবিয়ে তুলেছে। বলা হচ্ছে বাড়ি। কিন্তু প্রকৃতপক্ষে বাড়ি বলতে যা বোঝায় তা এখন কোথায়? এখন তো বাড়ির ডেফিনেশন হল অ্যাপার্টমেন্ট। ছোট ছোট পায়রার খোপের মতো মাত্র দুটো ঘর।

যখন রোগীর রোগ ধরত হিমসিম খেয়ে যাচ্ছেন তাহলে দূরে থেকে ঠিক চিকিৎসা সম্ভব হবে কি? এতো আর বিধানবাবুর মতো ব্যাপার নয়। আমরা অনেকেই জানি আবার জানিও না যে স্বাধীনোত্তর আমাদের এই পশ্চিমবঙ্গের প্রথম মুখ্যমন্ত্রী ছিলেন ডা. বিধানচন্দ্র রায়, যিনি পেশায় ছিলেন একজন এমবিবিএস ডাক্তার। তে একদিনের ঘটনা। আজকের মেডিকেল কলেজের তখনকার নাম ছিল ক্যাম্পবেল হাসপাতাল। বিধানবাবু রয়েছেন সহকারী ডাক্তার এবং সিনিয়র নার্স। রোগী দেখতে দেখতে হঠাৎ বিধানবাবুর চোপড় একজন রোগীর দিকে। কিছুক্ষণ রোগীটির দিকে চেয়ে থেকে সিনিয়র নার্সকে বলে উঠলেন, “আপনারা এই রোগীকে এখানে কেন রেখেছেন? ইনি তো টিবি পেসেন্ট, এখনই একে টিবি ওয়ার্ডে রিমুভ করুন।” সন্দেহে রোগীকে টিবি ওয়ার্ডে স্থানান্তরিত করা হয়; পরে টেস্ট করে জানা যায় রোগীটি সত্যিই একজন টিবি পেসেন্ট। তাহলে যে ডাক্তারবাবু আউটডোরে ওই টিবি রোগীর

সবাই তো আর বিধানবাবু নন। যিনি মৃত্যুর পূর্বে তাঁর বসতবাড়িটি পর্যন্ত দান করে গিয়েছেন জনগণের সেবায়। কলকাতার ওয়েলিংটন স্কোয়ার যার বর্তমান নাম রাজা সুবোধ মল্লিক স্কোয়ার ঠিক এর সামনে রয়েছে বিধানবাবুর দান করা সেই বাড়িটি যা আজ বিধাচন্দ্র পলি ক্লিনিক নামে স্বমহিমায় উজ্জ্বল হয়ে মাথা উঁচু করে দাঁড়িয়ে আছে। বিধানবাবুর জীবনের আর একটি ঘটনা উল্লেখ করলে মনে হয় বন্ধুর আনন্দ উপভোগ করবেন অন্তত একজন বাঙালি হিসেবে। বিধানবাবুর মুখ্যমন্ত্রিত্বের একদিন রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট কোসিগিন এবং রাশিয়ান

স্বরূপ কলকাতার গঙ্গাবক্ষে একটা স্টিমার পাটির আয়োজন করেছিলেন। বিদেশি সম্মানীয় অভ্যাগতদের বিধানবাবু তখন আঙুল দিয়ে গঙ্গাবক্ষের অপর পারে থাকা হাওড়া জেলা সম্বন্ধে বোঝাচ্ছিলেন। তিনি বলেছিলেন, এই হাওড়া শহর ও জেলা নিয়ে আমরা গর্ব অনুভব করি। এই শহরের অলিতে গলিতে রয়েছে বিভিন্ন ধরনের শিক্ষা ছোট বড় মাঝারি মিলিয়ে কয়েক হাজার। তাই এই শহরটিকে আমরা জার্মানির রুহর শহরটির সঙ্গে তুলনা করে বলে থাকি ‘রুহর অফ বেঙ্গল’। এরপর গঙ্গানদীর শোভা বর্ণনা করতে গিয়ে বললেন, আমাদের শহরের ওপর দিয়ে প্রবাহিত এই গঙ্গানদী ঠিক লন্ডনের টেমস নদীর মত নয় কি! টেমসের এপার-ওপার দু’পারে যেমন দুই শহর আমাদের এখানেও স্পষ্ট তাই, কি বলেন আপনারা। উত্তরে প্রেসিডেন্ট কোসিগিন বলেন, ‘মি. রয় আপনি তো দেখছি সব

সেইসব দেশ ঘুরে দেখার আমার কোনও বৌভাগ্যই হয়নি এপর্যন্ত, তাই কি করে সেইসব দেশ সম্বন্ধে বলি বলুন। এই শুনে কোসিগিন সাহেব বিধানবাবুকে বলেন, ধরুন আমরা যদি আপনার সেই সমস্যা দূর করে দিই তবে সেইসব কমিউনিস্ট দেশে আপনি যাবেন তো অতিথি হয়ে? বিধানবাবু উত্তরে বলেন, আপনি কি বলছেন আমি ঠিক বুঝতে পারছি না। এর পরে কোসিগিন সাহেব বলেন, “আপনার দেশ যোরার সমস্যা যদি না থাকে তবে তো আপনার তখন বলেন, একটু খুলে বলুন তাহলে। এবার সাহেব বলেন, “আপনাকে আমরা একটা আন্ত এরাপ্লেন উপহার দিতে চাই। আপনার যখন ইচ্ছে হবে তাতে চড়ে আমাদের রাশিয়ায় চলে আসবেন। রাশিয়ানরা আপনাকে সর্বদা। বিধানবাবু একথার প্রত্যুত্তর কোসিগিন

করেছেন তাকে তো আমি আমার বাড়ির ছাদে রাখতে পারব না। তাকে তো রাখতে গেলে এয়ারপোর্টের হ্যাংগারে রাখতে হবে। এখন এই হ্যাংগারের মাসিক ভাড়া কে গুণবে বলুন? আমি গরিব ভারতবর্ষের এক অতি গরিব রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী। আমার পক্ষে এই হ্যাংগারের ভাড়া গোনা অসম্ভব।” কোসিগিন সাহেব তখন বলে উঠলেন, আপনি আমাদের নিরাশ করলেন মি. রয়। প্রত্যুত্তরে বিধানবাবু তখন বলেন, না! না! নিরাশ নয়। আমি আমার রাজ্যবাসীর তরফ থেকে আপনাকে অনুরোধ জানাই যে আমাদের বাজের একমাত্র মেডিকেল কলেজে ব্যবহারের জন্য যদি কিছু উন্নত মেডিকেল যন্ত্রপাতি দেন তো আমরা নিজেদের ধন্য মনে করব।” কোসিগিন সাহেব বিধানবাবুর মুখে একথা শুনে বলেন, আপনি কোনও চিন্তা করবেন না। আমরাদেশে প্রত্যাবর্তন করলেই আপনার অনুরোধের জিনিস আপনি পেয়ে যাবেন।” কোসিগিন সাহেব তার কথা অক্ষরে অক্ষরে পালন করেছিলেন।



পরিষ্কার পর জেনারেল ওয়ার্ডে রাখার পরামর্শ দিয়েছিলেন, হয় তিনি না বুঝে ভুল করেছিলেন নতুবা ওয়ার্ডবয়দের ভুলেও সেটা হতে পারে। এখন ভুলটা কার ছিল সেদিন, সেটা তদন্তের সম্মানীয় দায় মুশকিল। যাই হোক, এত গেল বিধানবাবুর কথা।

কমিউনিস্ট পার্টির জেনারেল সেক্রেটারি বুলগানিন সরকারি আমন্ত্রণে কলকাতায় এসেছিলেন। বিধানবাবু তাদের সম্মানীয় দায় মুশকিল। যাই হোক, এত গেল বিধানবাবুর কথা।

কমিউনিস্ট পার্টির জেনারেল সেক্রেটারি বুলগানিন সরকারি আমন্ত্রণে কলকাতায় এসেছিলেন। বিধানবাবু তাদের সম্মানীয় দায় মুশকিল। যাই হোক, এত গেল বিধানবাবুর কথা।

সাহেবকে অত্যন্ত বিনয়ের সঙ্গে বলে ওঠেন, মাফ করবেন আপনার এই সর্দিচ্ছায় আমি আগত। কিন্তু একটা মুশকিল আছে। যে প্লেনটি আপনারা আমাকে উপহার দেবেন বলে ঠিক

‘জেলা এক পণ্য’ প্রকল্পে কেন্দ্র-রাজ্য সহমত

ত্রিদিবরঞ্জন ভট্টাচার্য

বিভিন্ন কেন্দ্রীয় প্রকল্প নিয়ে কেন্দ্রের সঙ্গে আমাদের রাজ্যের সংঘাত হাল আমলের বিষয় যেমন নয়, তেমনি এই সংঘাত বর্তমানে, বিশেষ করে প্রধানমন্ত্রী তৈরি হয়। কেন্দ্রীয় সরকার সম্প্রতি এক জেলা এক পণ্যও এই প্রকল্প নিয়ে এলেও এই প্রকল্পের ব্যাপারে উত্তরপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথের বড় ভূমিকা রয়েছে, একথা অনস্বীকার্য। ২০১৮ সালে উত্তরপ্রদেশের প্রতিটি কিষাণ সম্মান নিধি, আয়ুমান ভারত, গ্রামাঞ্চলের জন্য নলবাহিত জল প্রকল্প নিয়ে যে পর্যায়ে পৌছেছে তা আগে এই রাজ্যের মানুষ দেখেননি। আর ভোটের বাজারে বিভিন্ন জনসভায় প্রধানমন্ত্রী আর মুখ্যমন্ত্রীর মধ্যে প্রকল্পের ভালমন্দ নিয়ে তরঙ্গ চলছেত আগামী দুইমাসে এই তরঙ্গ আর কতদূর এগোয় তা দেখার বিষয় হবে। এই তরঙ্গের মধ্যেই কেন্দ্রের একটি কৃষি প্রকল্পে রাজ্যের সামিল হবার খবরটি প্রায় চাপা পড়ে গেল। প্রকল্পটি হল “এক জেলা এক নির্দিষ্ট পণ্য” কেন্দ্র ও রাজ্যের প্রকল্প নিয়ে রাজনৈতিক “খেলা” চলুক, আমরা তার মধ্যে না গিয়ে এক জেলা এক পণ্য” এই প্রকল্পের বিভিন্ন বিষয় বিশেষ করে আমাদের রাজ্যের

বিভিন্ন জেলা কৃষিপণ্যের জন্য চিহ্নিত হলো তা দেখে নেব। গোড়ার কথা : গ্রামীণ অর্থনীতিকে চাঙ্গী করে প্রতিটি জেলার (মোট ৭২৮) আর্থিক বিকাশের সম্ভাবনাময় দিক ও জেলার ঐতিহ্যের সঙ্গে মিশে আছে এমন কৃষি, শিল্প পণ্যের সম্ভাবনার পূর্ণ ব্যবহার করে কর্মসংস্থান বৃদ্ধি, গ্রামীণ উদ্যোগপতি তৈরি এই প্রকল্পের মূল কথা। এই প্রকল্পের ডানদা এসেছে কিন্তু জাপানে ১৯৭৯-তে নেওয়া ব্যবসা বৃদ্ধির মডেল থেকে ব্যবসার শ্রীবৃদ্ধির জন্য জাপানের বিভিন্ন অঞ্চলের জেলার মোসের) সঙ্গে জড়িয়ে আছে এমন হস্তশিল্পের প্রসারে ৭টি ইউনিট্যাল হাব” তৈরি করে গ্রামীণ অর্থনীতিকে চাঙ্গী করার প্রচেষ্টা শুরু হয়। শুরু হয় এক জেলা এক নির্দিষ্ট পণ্য কর্মসূচির। যেমন- বেনারসের বেনারসী সিল্ক শাড়ি, কানপুরের চমশিল্প। সাফলাও আসে। আর এই সাফলো উজ্জীবিত হয়ে কেন্দ্রীয় সরকার সারা দেশে এই প্রকল্প চালু করার ব্যাপারে উদ্যোগী হয়েছে গত বছর। এই উদ্যোগের হিসাবে এক জেলা এক নির্দিষ্ট পণ্য” এই প্রকল্পকে কেন্দ্রীয় বাণিজ্য মন্ত্রকের জেলায় জেলায় “রফতানি হাব” (২০২৮-১১০১১) উদ্যোগের সঙ্গে মিশিয়ে দেওয়া হয়। বাণিজ্যমন্ত্রক ডাইরেক্টর জেনারেল অফ ফরেন মাধ্যমে এমন কৃষি পণ্য, প্রথাগত শিলা, হস্তশিল্পকে চিহ্নিতকরণ, বিদেশে রফতানির সম্ভাবনা খুঁটিয়ে শুরু হয়। এ প্রসঙ্গে আমরা কেন্দ্রীয় বাণিজ্য ও শিল্পমন্ত্রকের রাষ্ট্রমন্ত্রী সোমপ্রকাশের লোকসভায় এ বছরের ফেব্রুয়ারির প্রথম সপ্তাহে

দেওয়া একটি বিবৃতির উল্লেখ করব। এই বিবৃতিতে জানানো হয়েছে যে জেলাভিত্তিক রফতানি বৃদ্ধি সম্পর্কিত কমিটি (০৯৭১০) ভারতের সব জেলার জন্য গঠিত হয়েছে। ব্যতিক্রম পশ্চিমবঙ্গ। আমাদের রাজ্য। যে রাজ্যে এই ধরনের কমিটি তৈরি করা হয়নি। রাজনীতি না সদিচ্ছার অভাব- প্রশ্ন উঠতে পারে। তবুও শেষ পর্যন্ত এই প্রকল্পে সামিল হওয়াতে কৃষি শিল্প সম্ভাবনার জোর দিয়ে উন্নয়নের মডেল বিতর্ক আর বাড়ে নি, এতেই নিশ্চয়ই আমরা খুশি। আবার ফিরে প্রকল্পের কথা। গত বছর লকডাউনে যখন গ্রামীণ অর্থনীতি, ছোট ছোট গ্রামীণ শিল্পের অবস্থা উন্নয়নে দেওয়া হয়। কিন্তু এই প্রকল্পের মাধ্যমে অর্থনীতিতে অগ্নিজেন জোগানোর ভাবনাতাই সারা দেশে এই প্রকল্প চালু করার উদ্যোগে দেওয়া হয়। কিন্তু পণ্য বাছাই ও প্রকল্পের রূপরেখা চূড়ান্তকরতে প্রায় ৯-১০ মাস গড়িয়ে গেল। অবশেষে এই ফেব্রুয়ারিতে এক জেলা এক পণ্য প্রকল্পটি

বাস্তবের মাটিতে নেমে এল। খাদ্য ও প্রক্রিয়াকরণ শিল্পমন্ত্রকের পরামর্শে কৃষি ও কৃষক কল্যাণ মন্ত্রক এই প্রকল্পে পণ্য চূড়ান্ত করেছেন। সারা দেশের ৭২৮টি জেলা থেকে কৃষি, (০৯৭১০) ভারতের সব জেলার জন্য গঠিত হয়েছে। ব্যতিক্রম পশ্চিমবঙ্গ। আমাদের রাজ্য। যে রাজ্যে এই ধরনের কমিটি তৈরি করা হয়নি। রাজনীতি না সদিচ্ছার অভাব- প্রশ্ন উঠতে পারে। তবুও শেষ পর্যন্ত এই প্রকল্পে সামিল হওয়াতে কৃষি শিল্প সম্ভাবনার জোর দিয়ে উন্নয়নের মডেল বিতর্ক আর বাড়ে নি, এতেই নিশ্চয়ই আমরা খুশি। আবার ফিরে প্রকল্পের কথা। গত বছর লকডাউনে যখন গ্রামীণ অর্থনীতি, ছোট ছোট গ্রামীণ শিল্পের অবস্থা উন্নয়নে দেওয়া হয়। কিন্তু এই প্রকল্পের মাধ্যমে অর্থনীতিতে অগ্নিজেন জোগানোর ভাবনাতাই সারা দেশে এই প্রকল্প চালু করার উদ্যোগে দেওয়া হয়। কিন্তু পণ্য বাছাই ও প্রকল্পের রূপরেখা চূড়ান্তকরতে প্রায় ৯-১০ মাস গড়িয়ে গেল। অবশেষে এই ফেব্রুয়ারিতে এক জেলা এক পণ্য প্রকল্পটি

এক জেলা এক পণ্য প্রকল্প রূপায়ণে রাজ্যের প্রথম এক বছরের ব্যয়ভার গ্রহণ করবে কেন্দ্র। দ্বিতীয় বছর থেকে রাজ্যের খরচের ৬০ শতাংশ বয় কেন্দ্রীয় খাদ্য প্রক্রিয়াকরণ দফতরের প্রধানমন্ত্রী ফর্মালাইজেশন অব মাইক্রো এন্টারপ্রাইজ (পিএমএফএমফি) প্রকল্পের আওতায় সহায়তা দেওয়া হবে। এছাড়াও কৃষি ও কৃষক কল্যাণ মন্ত্রক বর্তমানে কেন্দ্রীয় সরকারের আর্থিক সহযোগিতায় পরিচালিত কৃষি বিকাশ যোজনা (পিকিউওয়াই) প্রকল্পের আওতায় সহায়তা দেওয়া হবে। এ প্রসঙ্গে উল্লেখ্য পরম্পরাগত কৃষি বিকাশ যোজনার (পিকিউওয়াই) অর্থনৈতিক চাহবে জোর দেওয়া হয়। আর রাষ্ট্রীয় কৃষি বিকাশ যোজনাতে (আরকেভিওয়াই) শুধু কৃষি নয়, তার প্রকল্প বাস্তবায়নে এগিয়ে আসে এবং কেন্দ্র যদি তালিকায় স্থান পাওয়া জবোর গুণগত মান বৃদ্ধি পাবে এবং কৃষি রফতানি বৃদ্ধির সম্ভাবনাও উজ্জ্বল হবে। আর এর ফলে কৃষকের আয় বৃদ্ধি, কর্মসংস্থান সামগ্রিকভাবে জীবন-জীবিকার ওপর সর্বাঙ্গিক প্রভাব পড়বে। গ্রামীণ অর্থনীতির বিকাশই হাতবহু ও আগামীদিনে “আত্মনির্ভর ভারত” এর লক্ষ্যে প্রোভিউসার ফোরাম ইত্যাদির দিকে বিশেষ করে অনেকটা এগিয়ে দেবে।

জলপাইগুড়ি, ৮) পান : পূর্ব মেদিনীপুর, (৯) পোয়া : দক্ষিণ চব্বিশ পরগনা, (১০) তিল : পশ্চিম মেদিনীপুর, (১১) বড় এলাচ : কালিঙ্গ, (১২) কাজু : ঝাড়গ্রাম, (১৩) সুগন্ধী চাল : পূর্ব বর্ধমান, উত্তর দিনাজপুর আজকের আলোচনা এই পর্যন্ত কৃষি/খাদ্য সহায়তা দান করা হয়। এই দুই প্রকল্প বেশ কয়েক বছরের পুরনো। অন্যদিকে অসংগঠিত ও অতি ক্ষুদ্র উৎপাদন ক্ষেত্রে সহায়তার জন্য খুব সম্প্রতি পিকিউওয়াই (পিকিউওয়াই) প্রকল্প চালু হয়েছে। “আত্মনির্ভর ভারত” এর লক্ষ্যে এই প্রকল্প উদ্দেশ্য হল, খাদ্য প্রক্রিয়াকরণ ক্ষেত্রের অসংগঠিত ক্ষুদ্র ইউনিটগুলির মধ্যে প্রতিযোগিতা দেওয়া হবে। এ প্রসঙ্গে উল্লেখ্য পরম্পরাগত কৃষি বিকাশ যোজনার (পিকিউওয়াই) অর্থনৈতিক চাহবে জোর দেওয়া হয়। আর রাষ্ট্রীয় কৃষি বিকাশ যোজনাতে (আরকেভিওয়াই) শুধু কৃষি নয়, তার প্রকল্প বাস্তবায়নে এগিয়ে আসে এবং কেন্দ্র যদি তালিকায় স্থান পাওয়া জবোর গুণগত মান বৃদ্ধি পাবে এবং কৃষি রফতানি বৃদ্ধির সম্ভাবনাও উজ্জ্বল হবে। আর এর ফলে কৃষকের আয় বৃদ্ধি, কর্মসংস্থান সামগ্রিকভাবে জীবন-জীবিকার ওপর সর্বাঙ্গিক প্রভাব পড়বে। গ্রামীণ অর্থনীতির বিকাশই হাতবহু ও আগামীদিনে “আত্মনির্ভর ভারত” এর লক্ষ্যে প্রোভিউসার ফোরাম ইত্যাদির দিকে বিশেষ করে অনেকটা এগিয়ে দেবে।

পানশালায় ভোটের আগে নাচগান বন্ধ করার আরজি নির্বাচনে কমিশনে

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : পানশালায় নর্তকী নাচবেন কি নাচবেন না, তার বিচারের জন্যও নির্বাচন কমিশনের দরবারে আরজি করা হল। ভোটের দিন ঘোষণা হয়ে গিয়েছে। রাজ্যে বিধানসভা ভোটের প্রাক্কালে ১০০ শতাংশ আইনশৃঙ্খলা জনিত ব্যাপারগুলি এখন কমিশনের কোর্টে চলে আসছে। যার জেরে কমিশন কর্তারা যথেষ্ট বিড়ম্বনাতো। এই অবস্থায় পানশালায় রানস' নাচাগানা ও একত্রিত আসর নিয়ে ব্যবস্থা গ্রহণের দাবিতে কমিশনের দ্বারস্থ হয়েছেন মঞ্চ ব্যক্তি রীতিমতো দরখাস্ত লিখে তিনি অভিযোগ করেছেন, নিউ মার্কেট এলাকায় তিনটি ডান্স বারে প্রতি রাতে অক্লীল নাচাগানার আসর বসছে। স্বল্পবসনা নাবালাকাদের দিয়ে চলাছে ডান্স শো। গভীর রাতে তাদের দিয়ে দেহব্যবসা করানো হচ্ছে বলেও দরখাস্ত উল্লেখ করেছেন তিনি। আর সবটাই স্থানীয় থানার মদতে চলাছে বলেও অভিযোগ তাঁর।

পানশালায় নাচাগানার আসরের সঙ্গে ভোটের কি কোনও যোগ রয়েছে? রাজা মুখা নির্বাচনী আধিকারিক দফতরের এক কর্তার কথায়, “অনেকেই ভাবেন ভোট ঘোষণার পর সমস্ত দায়িত্ব নির্বাচন কমিশনের। তাই বিভিন্ন সামাজিক সমস্যা সমাধানের জন্যও তাঁরা কমিশনের দ্বারস্থ হন। কিন্তু

ভোটের সঙ্গে যেগুলির সরাসরি কোনও যোগ নেই সে ক্ষেত্রে কমিশনের কিছু করার থাকে না। যাবতীয় দায়িত্ব প্রশাসনেরই।” এক্ষেত্রে কি কমিশনের কিছু করার আছে? আইনত পশ্চিমবঙ্গে গানের আসর চলতে পারলেও নর্তকীর নাচ নিষিদ্ধ। এব্যাপারে নির্দিষ্ট আইনও রয়েছে। আগে গানের আসর বসাতে পানশালাকে আবগারি দফতর থেকে জুনার লাইসেন্স নিতে হত। এখন তা ব্যাধ্যতামূলক না হলেও যার সিদ্ধান্তের ব্যাবতীয় পরিচয়পত্র-সহ নথি স্থানীয় থানা ও পাস সেকশনে জমা রাখতে হয়। খাতায় কলমে বেশ কিছু নিয়মও রয়েছে। যেমন, গাইয়ে স্টেজ থেকে নামতে পারবেন না, টাঙ্গা ওড়ানো যাবে না। কমিশনের বক্তব্য, এগুলি পুরোপুরি আইনশৃঙ্খলার ব্যাপার, এর সঙ্গে ভোটের কোনও যোগ নেই। পুলিশকেই ব্যবস্থা নিতে হবে। “তবে আইন অনুযায়ী ভোটের ৪৮ ঘণ্টা আগে বার বা পানশালা বন্ধ রাখার নিয়ম। তেমনটা না করলে কমিশন কর্তার ব্যবস্থা নিতে পারে” জানাচ্ছেন ওই কর্তা। তবে পানশালাগুলিতে যদি বেআইনি মদ ও কাগজহীন নগদ লেনদেনের প্রমাণ মেলে সে ক্ষেত্রে সংশ্লিষ্ট পানশালার লাইসেন্স পর্যন্ত বাজেয়াপ্ত হতে পারে বলেও ইঙ্গিত দিয়েছেন তিনি। হিন্দুস্থান সমাচার/

ঝাড়গ্রামে রবিবাসরীয় ভোট প্রচারে ঝাড় তুললেন তৃণমূল ও সিপিএমের প্রার্থীরা

ঝাড়গ্রাম, ৭ মার্চ (হি. স.) : রবিবাসরীয় ভোট প্রচারে ঝাড় তুললেন তৃণমূল ও সিপিএমের প্রার্থীরা। এদিন গোপীবল্লভপুর বিধানসভার তৃণমূলের প্রার্থী চিকিৎসক সোমেন্দ্র নাথ মাহাত সাক্ষরিত রুলকের বিভিন্ন জায়গায় প্রচার করেন। পাশাপাশি সাক্ষরিত রুলকের শিরশি, ডুমুরিয়া ও কটনিমারিতে বৃথ সম্মেলন করেন তৃণমূল প্রার্থী খগেন্দ্র নাথ মাহাত। অন্যদিকে মানুষের সাথে জনসংযোগ বাড়াতে এদিন বিকালে একটি খেলার প্রাইজ বিতরণ অনুষ্ঠানে উপস্থিত হয়ে মানুষের মানুষজনের সাথে কথা বলে তাদের অভাব অভিযোগের কথা শোনেন তিনি। ভোট ঘোষণা হওয়ার পর দিন থেকেই জোর কদমে ভোট প্রচারে নেমে পড়ছেন গোপীবল্লভপুর বিধানসভা কেন্দ্রের এই নতুন প্রার্থী খগেন্দ্র নাথ মাহাত। প্রার্থীর প্রচারের পাশাপাশি তৃণমূলের নেতাকর্মীও গোটা গোপীবল্লভপুর বিধানসভা এলাকা জুড়ে প্রার্থীর সমর্থনে দেওয়াল লিখন ও ভোট করছেন। অন্যদিকে শিরাতে হাল। প্রয়োজন বাম। এই ম্লোগানকে হাতিয়ার করে সর্বহারা শ্রমজীবী মানুষজনের মন পেতে ঝাড়গ্রামের জুবলী মার্কেট, কোর্ট রোডে প্রচার সারলেন সংযুক্ত মোর্চার সমর্থিত সিপিএম প্রার্থী মধুজা সেন রায়। এদিন রবিবার ঝাড়গ্রাম জেলার সর্ববৃহৎ জুবলী মার্কেট ও সবজি মার্কেট সহ শহরের বিভিন্ন জায়গায় প্রচার করেন বাম

প্রার্থী। এদিনের প্রচারে উপস্থিত ছিলেন গোপীবল্লভপুর বিধানসভারও সংযুক্ত সমর্থিত সিপিএম প্রার্থী প্রশান্ত দাস। দুই প্রার্থী এদিন সবজি মার্কেটে জেলার বিভিন্ন প্রান্ত থেকে আসা সাধারণ মানুষ ও যুৱতা ও পাইকারি বিক্রেতাদের সাথে এবং পথ চলতি মানুষজনের সাথে কথা বলেন। এদিন সবার কাছেই আবেদন করেন বামফ্রন্টের প্রার্থীকে ভোট দিয়ে জয় যুক্ত করার কথা বলেন। পাশাপাশি শ্রমজীবী ও সাধারণ মানুষজনের সাথে কোলাকালি করে তাদের অভাব অভিযোগের কথা শোনেন সংযুক্ত সমর্থিত ঝাড়গ্রাম বিধানসভা কেন্দ্রের সিপিএমের প্রার্থী মধুজা সেন রায় ও গোপীবল্লভপুরের সিপিএম প্রার্থী প্রশান্ত দাস। এদিনের এই ভোট প্রচারে ছিলেন সিপিএম নেতা পার্থ যাদব, প্রদীপ সরকার সহ একাধিক সিপিএমের নেতাকর্মীরা। এদিন রবিবাসরীয় প্রচারে অন্যান্য দল তৃণমূল, বিজেপি থেকে ঝাড়গ্রাম শহরে ভোট প্রচারে অনেকটাই এগিয়ে সংযুক্ত সমর্থিত বাম প্রার্থী মধুজা সেন রায়। পাশাপাশি এদিন বাম নেতৃত্বের মধুজা সেন রায়কে সাথে নিয়ে ঝাড়গ্রাম পুরসভার বিভিন্ন ওয়ার্ডের বাড়ি বাড়ি গিয়েও প্রচার সারেন। মধুজা সেন বলেন শাল মঞ্চের ঘেরা জঙ্গলমহলের ঝাড়গ্রামে আমরা জিতবো। আমাদের লড়াই তৃণমূল। এবং বিজেপির সাথে। হিন্দুস্থান সমাচার /

রাজনৈতিক হিংসার বার্তা দিতে রাজ্যের সব শহিদ পরিবারে যাবেন অমিত শাহ

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : “পশ্চিমবঙ্গে রাজনৈতিক হিংসায় ১৩০ জন বিজেপি সদস্য শহিদ হয়েছেন। যার অধিকাংশ ঘটেছে শাহ দলের সভাপতি থাকার সময়েই। সেই বিষয়টি শাহের মনে গভীরভাবে রেখাপাত করেছে।” সে কারণেই তিনি শহিদ পরিবারের সদস্যদের সঙ্গে দেখা করে তাঁদের মানাবল বাড়াতে চান। ভোটব্যস্ত পশ্চিমবঙ্গে শাহর আগামী দিনের এই কর্মসূচি তাৎপর্যপূর্ণ। বাংলা বিধানসভা নির্বাচনে বিজেপি'র য রাজনৈতিক হিংসার বিষয়টি

নিয়ে সরব হবে, তা বহুদিন আগে থেকেই ঠিক হয়েছে। শাহ নিজে বিভিন্ন সময়ে তো বটেই, এমনকী, স্বয়ং প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীও বাংলায় রাজনৈতিক হিংসার দলের কর্মীদের প্রাণ হারানোর বিষয় নিয়ে সরব হয়েছেন। নির্বাচনের মুখে সেই বিষয়টিকেই যে বিজেপি আবার সকলের সামনে নিয়ে আসতে চাইছে শাহের কর্মসূচিই তার সব থেকে বড় উদাহরণ। বিধানসভা নির্বাচন উপলক্ষে শাহ ঘনঘন বাংলায় যাবেন বলেই ঠিক

অগপয় যোগদান দক্ষিণ করিমগঞ্জের বিধায়ক এআইইউডিএফ নেতা আজিজ খানের, লড়তে পারেন ক্ষমতাসীন জোট শরিকের টিকিটে

গুয়াহাটি, ৭ মার্চ (হি.স.) : যাবতীয় অনুমানে সত্যে পরিণত করে অসম গণ পরিষদ (অগপ)-এ যোগ দিয়েছেন দক্ষিণ করিমগঞ্জের এআইইউডিএফ বিধায়ক আজিজ আহমেদ খান। আজ রবিবার (৭ মার্চ) বিকেল ৩.২০ মিনিটে এআইইউডিএফ-এর প্রাথমিক সদস্যপদে ইস্তফা দিয়েছেন দক্ষিণ করিমগঞ্জের দলীয় বিধায়ক আজিজ। দলের সভাপতি বদর উদ্দিন আজমলের কাছে পদত্যাগপত্র পাঠিয়েই গুয়াহাটির আমবাড়িতে অগপ-র সদর দফতরে গিয়ে হাজির হন আজিজ খান। পশ্চিম গুয়াহাটির বিধায়ক রমেন্দ্রনারায়ণ কলিতা, সাধারণ সম্পাদক মনোজকুমার শইকিয়া, পৃথ্বীরাজ রাতা সহ দলের কয়েকজন নেতার উপস্থিতিতে রাজাসভার সদস্য

অগপ'র শীর্ষ নেতা বীরেন্দ্রপ্রসাদ বৈশ্য আজিজ আহমেদ খানের হাতে ফুলের তোড়া ও দলীয় উত্তরীয় পরিবেশ করে ক্ষমতাসীন বিজেপি জোট শরিক অসম গণ পরিষদে স্বাগত জানান। প্রসঙ্গত কংগ্রেস নেতৃত্বাধীন মহাজোট দক্ষিণ করিমগঞ্জ আসনটি এআইইউডিএফ-এর জন্য ছেড়ে দিয়েছিল। ফলে ওই আসনে দলীয় টিকিট থেকে বঞ্চিত হয়ে বিদ্রোহ ঘোষণা করেছিলেন রাজ্যের প্রাক্তন কংগ্রেসি মন্ত্রী সিদ্দেক আহমেদ। এমন-কি গতকাল বিদ্রোহ ঘোষণা করে এই আসন এআইইউডিএফকে ছেড়ে দিলে মহাজোট ভেঙে দেওয়ার ঝুঁকি দিয়েছিলেন সিদ্দেক। প্রবর্তীতে দক্ষিণ করিমগঞ্জ কেন্দ্র কংগ্রেস নিজেদের হাতে রেখে দেওয়ার ঘোষণা করলে এবার

বৌকে বসেন এআইইউডিএফ বিধায়ক আজিজ আহমেদ খান। না, তিনি একেবারে দল থেকে পদত্যাগই করে ফেলেছেন। পদত্যাগ করে অগপয় যোগ দিয়ে নতুন দলের টিকিটে দক্ষিণ করিমগঞ্জের ভোট ময়দানে

দিল্লিতে বাবা মায়ের সমাধিস্থল শ্রদ্ধা জানালেন শাহরুখ খান

নয়াদিল্লি, ৭ মার্চ (হি.স.) : দিল্লিতে পৌঁছেই বাবা মায়ের সমাধিস্থল ঘুরে দেখলেন শাহরুখ খান। বাবা মির তাজ মহম্মদ খান এবং মা ফতিমা খানের সমাধির সামনে শ্রদ্ধা জানাতে দেখা গেল তাঁকে। জানা মেনে, মাটিতে মাথা ঠেকিয়ে শাহরুখ স্মরণ করে নিলেন

করিমগঞ্জ জেলার ১১টি স্থানে অনুষ্ঠিত ভোটকর্মীদের

প্রশিক্ষণ, পর্যায়ক্রমে চলবে ২৩ মার্চ পর্যন্ত

করিমগঞ্জ (অসম), ৭ মার্চ (হি.স.) : ভোটকর্মীদের সকল প্রকার কোভিড বিধি মেনে এদের নির্বাচন পরিচালনার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। ভোট পরিচালনায় সর্বক্ষেত্রে কোভিড বিষয়ক সব ধরনের নীতি-নির্দেশিকা মানতে হবে। রবিবার করিমগঞ্জ জেলার ১১টি স্থানে অনুষ্ঠিত ভোট কর্মীদের প্রশিক্ষণে এ বিষয়ে বিশেষ গুরুত্ব দেওয়া হয়েছে। অবাধ ও সুষ্ঠু

চলছে। সোমবারও অনুরূপভাবে দুটি পর্যায়ে প্রশিক্ষণ চলবে। ভোটকর্মীদের তিন কপি পাসপোর্ট সহিজ ফটো ট্রেনিংয়ের সময় নিয়ে যেতে বলা হয়েছে। এদিকে ১৫ এবং ১৬ মার্চ যে প্রশিক্ষণ হওয়ার কথা ছিল সেই তারিখ পরিবর্তন করা হয়েছে। নতুন নির্দেশ অনুযায়ী ওই প্রশিক্ষণ শিবিগুলি ২২ এবং ২৩ মার্চ অনুষ্ঠিত হবে বলে জেলা নির্বাচনী আধিকারিক এক বিজ্ঞপ্তিতে জানিয়েছেন।

ব্রিগেডে জঙ্গলমহল থেকে আসছেন প্রায় ৫০ হাজারেরও বেশি মানুষ

মেদিনীপুর, ৭ মার্চ (হি. স.) : রবিবার ব্রিগেডে যোগ দিতে জঙ্গলমহল থেকে কলকাতায় আসছেন প্রায় ৫০ হাজারেরও বেশি মানুষ। এমনটাই জানিয়েছেন বিজেপির জেলা সভাপতি তথা মেদিনীপুরের প্রার্থী সম্মিতকুমার দাস। তিনি বলেন, “জঙ্গলমহল এলাকা থেকে প্রায় সাড়ে তিনশোর উপর বাস যাবে এই ব্রিগেডে। আমরা আশা করছি জেলা থেকে প্রায় ৫০ হাজারের উপরে মানুষ এই ব্রিগেডে যাবেন মৌদীর ভাষণ ও ট্রেনেও মানুষ ব্রিগেডে আসছেন।

এদিন সকাল থেকেই বেশ ভিড় জমতে শুরু করেছে ব্রিগেড ময়দান চত্বরে। বিজেপি সমর্থকদের নিয়ে পরের পর পৌঁছচ্ছে বাস। মেদিনীপুর শহরের মূল কেন্দ্রবিন্দু ধর্মী এলাকা দিয়ে সমস্ত কর্মী-সমর্থকদের বাস একে একে কলকাতার উদ্দেশে রওনা দেয়। এই বাসে কর্মী-সমর্থকরা বিজেপির পতাকা লাগিয়ে স্লোগান দিতে দিতে কলকাতায় আসন। এদিন সকাল সকাল কেশপু, দাসপুর, ঘাটাল, চন্দ্রকোনা-সহ বিভিন্ন প্রান্তের মানুষজন ব্রিগেডের উদ্দেশে রওনা দেন।

ব্রিগেডে মৌদীর সভায় যাওয়ার পথে ভাঙড়ে বিজেপি কর্মীদের বাস ভাঙচুর, নদিয়ায় গুলিবিক্ষ দলীয় নেতা

ভাঙড়, ৭ মার্চ (হি. স.) : ব্রিগেডে মৌদীর জনসভায় যাওয়ার আগে বিজেপি কর্মী, সমর্থকদের একটি বাস আটকে তৃণমূল কর্মীরা ভাঙচুর চালায় বলে অভিযোগ বিজেপির হামলার পর কয়েকজনের মোবাইল কেড়ে নেওয়া হয়। ব্রিগেডের প্রচার করার সময় নদিয়ার হরিণঘাটায় বিজেপির বৃথ সভাপতি গুলিবিক্ষ হন বলে খবর। তাঁকে জখম অবস্থায় হাসপাতালে ভরতি করা হয়। এদিন সকালে ব্রিগেড সমাবেশে

পুলিশ গিয়ে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনে। ঘটনায় তিনজনকে আটক করা হয়েছে। অন্যদিকে, নদিয়ার হরিণঘাটা ১০ নং ওয়ার্ডের বৃথ সভাপতি সঞ্জয় দাস শনিবার রাতের দিকে মৌদীর ব্রিগেডের জন্য এলাকায় প্রচার করার সময় তাঁকে লক্ষ্য করে গুলি করে তৃণমূল কর্মীরা। জখম অবস্থায় তাঁকে কল্যাণীর জেএনএম হাসপাতালে ভরতি করা হল। হিন্দুস্থান সমাচার / সোনালি

এই জনজোয়ারই পরিবর্তনের দিক নির্দেশ করছে, ব্রিগেডের ভিড় দেখে মন্তব্য দীনেশ ত্রিবেদীর

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : রবিবার ব্রিগেডে মেগা সভায় প্রধান বক্তা ছিলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। এই জনসভা ঘিরে বিজেপি কর্মী, সমর্থকদের উচ্ছ্বাস তো বটেই, উৎসাহী জনতারও ভিড় ব্রিগেড ময়দানে। মৌদী আসার ঠিক আগেই জনতার চাপ এত বেশি যে বজ্রাটুনির ঘেরাটোপ পর্যন্ত ভেঙে পড়ার উপক্রম হয়ে উঠল। আর এরই মধ্যে আশার আলো দেখতে পাওয়া গেল।

ভোটের আগে ঘনঘন রাজা সফরে আসছেন দিল্লির কেন্দ্রীয় নেতারা। ‘বিজেপি বহিরাগত’-তৃণমূলের এই অভিযোগের জবাবে তাঁর পালটা আক্রমণ, “তাঁরা এরকম নেননি প্রাক্তন রেলমন্ত্রী তথা তৃণমূলের প্রাক্তন সাংসদ। তবে শনিবার, মৌদীর ব্রিগেডে জনসভার ঠিক আগেই দিল্লিতে বিজেপি সদর দফতরে গিয়ে সর্বভারতীয় সভাপতি জেপি নাড্ডার হাত ধরে গেলক্ষ শিবিরে না লেখান দীনেশবাবু হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

ফের জোটে জট, আব্বাসকে মালদায় আসন ছাড়তে নারাজ ডালু বাবু

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : দুদিন বাদেই উত্তীর্ণ হবে প্রথম দফার মনোনয়নের ক্ষণ। কিন্তু যতই বৈক্যের পর বৈক্য হোক না কেন, জট আর কাটছে না জোটের। বরঞ্চ নিত্যদিনই নতুন নতুন জট পাকাচ্ছে যা ছাড়তে হিমসিম খেতে হচ্ছে বাম নেতৃত্বকে। অভিযোগ, জট পাকাচ্ছেন কংগ্রেসের নেতারা। আর সেই জট পাকানোর মূলে রয়েছে আব্বাস সিদ্দিকির আইএসএফ। কংগ্রেস বামের সঙ্গে জোটের ক্ষতি সিদ্দিকির সঙ্গে মন থেকে জোট করতে চাইছে না। যার জন্য বামেরা সিদ্দিকির আসন ছাড়তে যতটা

কিন্তু সেই দাবি এখনও মানেনি কংগ্রেস। উল্টে তাঁরা জানিয়ে দিয়েছে, আব্বাসকে যত আসন ছাড়া হবে ঠিক তত আসন বামেরদের নতুন করে ছাড়তে হবে কংগ্রেসকে। সেই জট এখনও কাটেনি। তারই মধ্যে আব্বাসকে আসন ছাড়া হবে অসম্পূর্ণ। আর তার জেরেই জোট নতুন করে জট গিয়েছে পেকে। আব্বাস সিদ্দিকি বামেরদের সঙ্গে হাত মিলিয়েছেন। তিনি বামেরদের কাছে ৩০টি আসন চেয়েছিলেন। সেই দাবি মেনে নিয়েছে বামেরা। কিন্তু আব্বাসও একই দাবি রেখেছিলেন কংগ্রেসের কাছে।

শহরবাসী দেখলেন, পাড়ায় পাড়ায় কত বিজেপি সমর্থক

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি.স.) : বেল্লা তখন সাড়ে দশটা। ব্রিগেডের সভা শুরু হতে অনেকটা সময় বাকি। দক্ষিণ কলকাতার যাদবপুর, বেহালা, তাঁকুরপুকুর থেকে দলে দলে বেরিয়ে পড়ছেন উৎসাহী বিজেপি সমর্থকরা। এত বিজেপি যে এ সব তল্লাটে রয়েছে, কেই বা অনুমান করতে পেরেছিলেন। এই প্রতিবেদক সার্ভে পাক' থেকে গল্ফ থিন, টালিগঞ্জের মহাত্মা গান্ধী রোড, জেমস লগু সরাণি ধরে তাঁকুরপুকুরে আসার পথে জট করেছেন ব্রিগেডগামী অন্তত ৫০টি লরি বা বাস। বিজেপি জিন্দাবাদ। জয় শ্রীরাম, নরেন্দ্র মোদী জিন্দাবাদ,

কয়েক মাস আগেও এ জিনিস ছিল কল্পনার অতীত! গাড়ির চালক পর্যন্ত বিস্মিত। প্রশ্ন করে বসলেন, “দাদা, এত বিজেপি সমর্থক ছিলেন এই সব অঞ্চলে? ” গোটী বৃহত্তর কলকাতার পথ এ দিন ছিল ব্রিগেডমুখী। আগে ক্ষমতায় ছিল না, এখনও নেই এ রকম একটা দলের পক্ষে এই পরিস্থিতি তৈরি রীতিমত ভাবিয়ে তুলেছে রাজ্যের শাসক দলের নেতাকর্মীদের। ব্রিগেডের সমাবেশ দেখে তাঁদের কপালে চিন্তার ভাঁজ, শঙ্কার মেঘ। চূড়ান্ত পরিণাম জানতে অবশ্য অপেক্ষা করতে হবে ২ মে পর্যন্ত। হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

তারকার মেলা

ব্রিগেডের সমাবেশে

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : আজ ব্রিগেডের মাঠে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর মহাসভায় ধূতি-পাঞ্জাবি পরে বাঙালি সাজে ছিলেন “মহাওগু” মিঠুন চক্রবর্তী। ব্রিগেডে উপস্থিত ছিলেন টলিউড তারকা হিরণ, রুহনীল ঘোষ, পায়েল সরকার, শ্রাবন্তীরাও। শনিবার রাতে বিজেপির কেন্দ্রীয় নেতা কৈলাস বিজয়বর্গীয়ার সঙ্গে সাক্ষাৎ করেছিলেন মিঠুন। তিনি বিজেপিতে যোগ দিতে পারেন বলেও ইঙ্গিত দিয়েছিলেন কৈলাস বিজয়বর্গী। রবিবার মঞ্চে মিঠুনকে উত্তরীয় পরিবেশ স্বাগত জানিয়েছেন কৈলাস বিজয়বর্গী ও মুকুল রায়। বিপিন বিহারী গান্ধুলি স্ট্রিটে সমর্থকদের বাঁধাভাঙা উচ্ছ্বাসে আটকে পড়েছিল মহাওগুর গাডি। বেশ কিছুক্ষণ পর ভিড় সরিয়ে গাড়ি এগিয়ে যায় ব্রিগেডের মাঠের দিকে। মঞ্চে উপস্থিত মহাওগুরকে নিজের দাদা, সবার দাদা বলে উল্লেখ করেন বিজেপি সাংসদ অর্জুন সিং। এরপরেই দিলীপ ঘোষের হাত থেকে বিজেপির পতাকা হাতে তুলে নেন মিঠুন চক্রবর্তী। ব্রিগেডের মাঠে এসে আত্মনৈতিকভাবে বিজেপিতে যোগ দিলেন ‘মহাওগু’ মিঠুন। অভিনেত্রী শ্রাবন্তী টুইটে লেখেন, “তৃণমূলে পিসি ভাইপোর রাজনীতির জন্য বিজেপির কেন্দ্রীয় নেতা কৈলাস বিজয়বর্গীয়ার সঙ্গে সাক্ষাৎ করেছিলাম। দলে টিকে থাকতে ক্ষমতার অপব্যবহার করছেন পিসি ভাইপো।” মৌদীরসম্মেলনের মাঠে। তাঁরা মিঠুন ছাড়াও টলিউডের তারকাদের দেখে উদ্দীপিত।

উত্তাল মায়ানমার থেকে ভারতে আশ্রয় নিচ্ছে মানুষ

আইজল, ৭ মার্চ (হি.স.) : সেনা অভ্যুত্থান হওয়া মায়ানমারে গণতন্ত্রের দাবিতে উত্তাল জনগণকে থামাতে চরম নিপীড়ন চালাচ্ছে সেনাশাসকরা। নিরাপত্তারক্ষীদের গুলিতে এ পর্যন্ত মৃত্যু হয়েছে প্রায় ৪০ জন গণতন্ত্রকামীরা। এই পরিস্থিতি থেকে বাঁচতে ভারতে আশ্রয় নিয়েছেন ৫০ জনেরও বেশি মায়ানমারের নাগরিক। এদের মধ্যে বেশ কয়েকজন পুলিশকর্মীও রয়েছেন। মায়ানমারে নিরীহ মানুষের উপর গুলি চালিয়ে এর বিবেক দংশনে ভুগছেন।

সুত্রের খবর, মার্চের ৩ তারিখ থেকে সীমান্ত পেরিয়ে মিজোরামের চামফাই ও সেরচিপ জেলায় অন্তত ৫০ জন মায়ানমারের নাগরিক আশ্রয় নিয়েছেন। সেরচিপ জেলার ডেপুটি কমিশনার কুমার অভিষেক জানিয়েছেন, আশ্রয়প্রার্থীদের মধ্যে পড়শি দেশটির পুলিশকর্মীরা রয়েছেন কি না, তা এখনই নিশ্চিত করা সম্ভব নয়। করোনা টেস্ট করার পর তাঁদের আপাতত একটি শিবিরে রাখা হয়েছে। সেখানেই তাঁদের থাকা ও খাওয়ার ব্যবস্থা করা হয়েছে। গোটা পরিস্থিতির কথা জানিয়েছে স্বরাষ্ট্রমন্ত্রক একটি রিপোর্ট পাঠানো হয়েছে। সেখান থেকে নির্দেশ এলে পরবর্তী পদক্ষেপ করা হবে বলেও জানান তিনি। চামফাই জেলার ডেপুটি কমিশনার মারিয়া সিটি জুয়ালি জানিয়েছেন, তাঁর জেলাতেই মায়ানমার থেকে কয়েকজন শরণার্থী প্রবেশ করেছে। বলে রাখা ভাল, বার্মিজ শরণার্থীদের অধিকাংশ 'চিন' উপজাতির। ভারতের মিজোরাম সঙ্গ এদের সম্পর্ক অত্যন্ত গভীর। গতমাসে বার্মিজ শরণার্থীদের আশ্রয় দেওয়ার দাবি জানিয়ে সরকারের কাছে আরজি জানিয়েছিল মিজো ফুটবল ইউনিয়ন-হিন্দুস্থান সমাচার/ কাকলি

উনি যতবার উত্তরবঙ্গে যাবেন, তত তৃণমূলের আসন কমবে, তৃণমূলনেত্রীকে তোপ টিপ্সার

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : “মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় যতবার উত্তরবঙ্গে যাবেন, তত তৃণমূলের আসন কমবে।” রবিবার ব্রিগেড ময়দানে এই মন্তব্য করেন বিজেপি-র পরিষদীয় দলনেতা মনোজ টিগ্লা। একই দিনে কলকাতায় প্রধানমন্ত্রীর সভা আর উত্তরবঙ্গে মুখ্যমন্ত্রীর পদযাত্রা। কোথায় কতটা প্রভাব পড়বে? এই প্রশ্নের উত্তরে মনোজ টিগ্লা কটাক্ষ করতে গিয়ে এই মন্তব্য করেন।

বিজেপি সাংসদ অর্জুন সিং দাবি করেন, “এটাই সবচেয়ে বড় ব্রিগেড। চোর তৃণমূল সরকার রাজ্যে ৯৫ হাজার কলকারখানা বন্ধ করে দিয়েছে। বাংলায় শিল্প বলে কিছু নেই।” অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়কেও নিশানা করে

অর্জুনবাবু বলেন, ভোটের ফল ঘোষণার আগে পিসি-ভাইপো ব্যাংককে পালাবেন। একই দাবি বিজেপি সাংসদ লকেট চট্টোপাধ্যায়েরও। তাঁর কথায়, “বাম-কংগ্রেস-আইএসএফ জোটের ব্রিগেডে দিদিমণির সহযোগিতায় লোক এসেছিল। ২০২১ সালেই হবে সোনার বাংলা, আমরা লড়ব, আমরাই জিতব।”

মৌদী এসে পৌঁছানোর আগে বক্তৃতা করেন রাহুল সিংহা, সায়ন্তন বসু, লকেট চট্টোপাধ্যায়, শর্মীক ভট্টাচার্য, শুভেন্দু অধিকারীও। ব্রিগেডে অভিনেত্রী রিমঝিম মিত্র, অঞ্জনা বসু, শ্রাবস্তী, যশ, রত্ননীল-সহ বিজেপির টলি ব্রিগেডও হাজির হন হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

ব্রিগেডের দিনেই বড় জয় বিজেপির, সরছেন ফিরহাদরা

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : নির্বাচন কমিশনের হস্তক্ষেপে ব্রিগেডে মৌদী আগমনের আগেই বাংলায় বড় জয়ের মুখে দেখল বিজেপি। কলকাতা পুরনিগমের প্রশাসক পদ থেকে সরে যাচ্ছেন রাজ্যের পুরমন্ত্রী ফিরহাদ হাকিম। শুধু তিনিই নয়, কলকাতা পুরনিগমের কোনও কাউন্সিলরই আর এখন থেকে ওয়ার্ড সমন্বয়কারী অর্থাৎ কো-অর্ডিনেটর হিসাবে কাজ করতে পারবেন না। তাঁরা পাবেন না সরকারি গাড়ি বা অন্য কোনও সরকারি সুযোগ-সুবিধা।



একই সঙ্গে পুরপ্রশাসকমণ্ডলীর সদস্যপদ থেকে ইস্তফা দিচ্ছেন অতীত যোগ, দেবশিশু কুমার, দেবব্রত মজুমদারও। ওঁরা তিন জনই আগামী নির্বাচনে তৃণমূল প্রার্থী হয়েছেন। আর এই সরে যাওয়া বা ইস্তফাকেই নিজেদের বড় জয় হিসাবে দেখছে গেরস্বা শিবির। ব্রিগেডের দিনেই এই সাফল্য আসায় বাংলার বিধানসভা নির্বাচন নিয়ে যথেষ্ট আশাবাদী পদ্মশিবির।

ফিরহাদ হাকিম রাজ্যের পুরমন্ত্রী হওয়ার পাশাপাশি কলকাতা

ভোগ করে চলেছেন পুরনিগমের প্রশাসকমণ্ডলীর সদস্য ও ওয়ার্ড কো-অর্ডিনেটর হিসাবে। একই অবস্থা রাজ্যের শতাধিক পুরসভাতেও।

বিজেপির এই আপত্তির বিষয় নিয়ে নির্বাচন কমিশন সম্প্রতি রাজ্য সরকারের কাছে ব্যাখ্যা চেয়ে পাঠায়। এতে চাপে পড়ে তৃণমূল। তাই সেই ব্যাখ্যা দেওয়ার আগেই এবার সরে যাচ্ছেন ফিরহাদ। তিনি শুধু কলকাতা পুরনিগমের প্রধান প্রশাসক থেকেই ইস্তফা দিচ্ছেন না, একই সঙ্গে ইস্তফা দিচ্ছেন রাজ্য যোজনা ও পরিকল্পনা কমিটি, কর্মদক্ষতা বৃদ্ধির মিশন কমিটি থেকে, কেবল টিভির নেটওয়ার্কের চেয়ারম্যান এবং মহাজাতি সদনের অফি পরিষদ থেকে। সেই সঙ্গে ইস্তফা দিচ্ছেন মেটিয়াবুরঞ্জের হরিমোহন ঘোষ কলেজ ও খিদিরপুর কলেজের পরিচালন সমিতি থেকেও।

রাজ্যের অন্যান্য পুরসভাগুলিতেও সব প্রশাসকেরা ইস্তফা দিচ্ছেন বা রাজ্য সরকারের তরফে তাঁদের ইস্তফা দিতে বলা হচ্ছে। আর এই পদক্ষেপকেই বিজেপি নিজেদের নৈতিক জয় হিসাবেই দেখছে।

বাংলায় তৃণমূল ফিরে এলে কাশ্মীরে পরিণত হবে, ব্রিগেডে আশঙ্কা শুভেন্দুর

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : “বাংলায় তৃণমূল ফিরে এলে বাংলা কাশ্মীরে পরিণত হবে। কাশ্মীরে পণ্ডিতদের মতোই অবস্থা হবে আমাদের।” রবিবার কলকাতায় বিজেপির ডাকা ব্রিগেডের মধ্যে শুভেন্দু অধিকারী এই মন্তব্য করেন। গত শনিবার বেহালায় দাঁড়িয়ে এই একই কথা বলেছিলেন তিনি। এতে জশু-কাশ্মীরের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী ফারুক আবদুল্লা টুইট করে কটাক্ষ করেন শুভেন্দুকে।

কিছু ফের একই কথা বলে বিভাজিত ছড়িয়েছেন বিজেপি নেতা শুভেন্দু অধিকারী। এদিনের ব্রিগেডের সভামঞ্চ থেকে শুভেন্দু জানিয়েছেন, “কটাক্ষ, সিভিলিটিক রাজত্ব এবং তোলাবাজির জন্যই আজ পিছিয়ে বাংলা। এ সব উপড়ে ফেলতে না পারলে বাংলা আরও পিছিয়ে যাবে।”



তৃণমূলে ২১ বছর ছিলাম। এখন আর তৃণমূল কোনও দল নয়, বরং প্রাইভেট কোম্পানি হয়ে গিয়েছে, মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় এবং তাঁর তোলাবাজ ভাইপোই তার হর্তাকর্তা।

শুভেন্দুবাবু বলেন, “মাননীয়া বুদ্ধি কিনেছেন ৫০০ কোটি টাকা দিয়ে। প্রথমে তারা ‘দিদিকে বোলা’ চালু করল। এখন সেই ফোন বন্ধ।

“বাংলার আগামী প্রজন্ম ধ্বংস হয়ে যাক, কৃতী মানুষ হিসেবে তা চান না মিঠুনদা। তাই আজ এখানে ছুটে এসেছেন তিনি।” পাশাপাশি তৃণমূলের বিভিন্ন প্রকল্পের ও প্রচারকে খোঁচা দিয়েছেন শুভেন্দু অধিকারী। তিনি জানিয়েছেন, “‘দিদির দূত’ নিয়ে ঘুরল তোলাবাজ ভাইপো। এখন বলছেন ‘বাংলার মেয়ে’। আপনাকে বাংলার মানুষ ঘরের মেয়ে মনে করেন না। আপনি বাংলাদেশি, রোহিঙ্গাদের ফুফু। সিপিএম কংগ্রেসকে ভোট দিতে বলছেন পীরসাহেব আব্বাস সিদ্দিকি। আজ এখানে যাঁদের দেখছেন তাঁরা সকলেই নির্বাচিত প্রতিনিধি।

তৃণমূল-সিপিএম-কংগ্রেস এখনও তৃষ্ণিকরণের রাজনীতি করছে। এছাড়াও নন্দীগ্রামে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে গোহারার হারানোর দাবিও জানান বিজেপি নেতা শুভেন্দু অধিকারী। হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

রবিবারের ব্রিগেডে এসে মন ভরে গেল ওঁদের

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : পানিহাটির বলাই শীলা। কাঠের কাজ করে সংসার চলে তাঁর। আর দক্ষিণ কলকাতার বিজেপি কর্মী প্রতীক পাণ্ডে। ব্রিগেডের লক্ষ লক্ষ সমবেতের মধ্যে এই দুজনের মিল একটাই কাছ থেকে দেখবেন নরেন্দ্র মৌদীকে। টানটান নিরাপত্তার মধ্যেও স্বস্তির দুর্ভাগ্য থেকে প্রধানমন্ত্রীকে দেখে ওঁরা তৃপ্ত।

শনিবার দুপুরেই পানিহাটি থেকে চলে এসেছেন বলাইবাবু। তিনি বলেন, “রবিবার এলে সামনে জায়গা পেতাম না। ওই পিছনে দিকেই বসতে হত। ওখান থেকে মৌদীকে দেখা যাবে না। মৌদীকে সামনে থেকে দেখতে শনিবারই চলে এসেছি। রবিবার সভা শেষ

করে ফিরব।” প্রতীকবাবুও চলে এসেছিলেন রবিবার সাতসকালে। ভিড়ে করোনার সংক্রমণের শঙ্কার ব্যাপারে তাঁর মন্তব্য, “দুরত্ব-বিধি নিয়ে ভাবছি না। কাঁধে কাঁধ মিলিয়ে লড়াইয়ে নেমেছি। গায়ে গা লাগলেও সমস্যা নেই।”

সভা ঘিরে বলাই শীলা আর প্রতীক পাণ্ডের মত বিজেপি কর্মী-সমর্থকদের মধ্যে উৎসাহ ছিল তুঙ্গে। মিঠুন চক্রবর্তী যখন বললেন, “আজকের দিনটা আমরা কাছ থেকেই কাটাব।” আমি স্বপ্ন দেখেছিলাম, জীবনে কিছু একটা করব। কিন্তু এমনটা ঘটবে। আমি ভাবিনি। এতবড় মোতা, নরেন্দ্র মৌদির মতো একজন নেতার সঙ্গে এখানে আসতে পেরেছি। এটা স্বপ্ন ছাড়া আর কি? হর্ষে ভরে ওঠে

গোটা ব্রিগেড।

মিঠুনের বক্তৃতা রাখার সময়ই প্রবল উৎসাহী জনতা তাঁর উদ্দেশ্যে সিনেমার ডায়ালগ শোনার আবেদন জুড়ে দেয়। আর তখনই নিজের বিখ্যাত সেই ডায়ালগ “মারব এখানে, লাশ পড়বে শ্মশানে” উচ্চারণ করে রীতিমতো ঝড় তোলেন ব্রিগেডের মাঠে। এর পরই মিঠুনের সংযোজন, “এই ডায়ালগটা চলবে। আরেকটা নতুন ডায়ালগ দিচ্ছি, আমি জনতাভাড়াও নই, বেলেবেড়াও নই, আমি কেবল, আমি জাত গোখাড়া, এক ছোবলেই ছবি। আমি সবসময় আপনাদের সঙ্গে থাকব।”

আগের বারের মতো ‘পদ্ম জনতার’ জন্য মাথার উপরে কোনও ছাউনির ব্যবস্থা রাখা

হয়নি। তার বদলে ব্যারিকেড দিয়ে ঘিরে দেওয়া অংশের মুখে মুখে লাগানো হয়েছে বিজেপি নেতৃত্বের কাট-আউট।

পাশাপাশি, পুরো মাঠে থাকছে একাধিক ছোট ছোট জায়ান্ট স্ক্রিন। এ ছাড়া, মঞ্চের ডান দিকে রাখা হয়েছে বিরাট মাপের জায়ান্ট স্ক্রিন। মণ্ডীর রবিবারের সভার জন্য তৈরি হয়েছে ১৩২ ফুটের মঞ্চ। মঞ্চের পিছনেও থাকছে জায়ান্ট স্ক্রিন। করোনার সতর্কতা হত্যায় কতটা নেওয়া গিয়েছে? এ প্রশ্নে বিজেপি নেতা রাহুল সিংহের বক্তব্য, “সভার সব বন্দোবস্ত ডেবে-চিঙে করা হয়েছে। বাংলায় তৃণমূলের থেকে বড় ভাইরাস আর কিছু নেই।” হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

“তৃণমূলকে আর কেউ ক্ষমতায় টিকিয়ে রাখতে পারবে না”: কটাক্ষ শর্মীকের

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : নির্বাচন নিয়ে ইতিমধ্যেই প্রস্তুতি শুরু করে দিয়েছে রাজনৈতিক দলগুলি। আর তারই মাঝে রবিবার ব্রিগেডের ডাক দিল বিজেপি। ব্রিগেড ময়দান থেকে “তৃণমূলকে আর কেউ ক্ষমতায় টিকিয়ে রাখতে পারবে না” কটাক্ষ

বিজেপি নেতা শর্মীক ভট্টাচার্য। ব্রিগেড ময়দান থেকে শর্মীক ভট্টাচার্য আরও বলেন, “আজকের ব্রিগেড মানুষ জনস্বাভাবিক ভরিয়ে দিয়েছেন। আজ মানুষ প্রতিবাদের জন্যই এসেছেন। আজ ব্রিগেডে প্রধানমন্ত্রীর জনসভা। তৃণমূল

কংগ্রেস গোটা কলকাতা মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের ছবিতে ভরিয়ে দিয়েছেন। একদিনে নতুন পরিবর্তনের পৃষ্ঠা আর অন্যদিকে ফেয়ারওয়েল। তৃণমূল চলে যাচ্ছে, তৃণমূলকে আর কেউ ক্ষমতায় টিকিয়ে রাখতে পারবে না।”

ব্রিগেড থেকে সোনার বাংলা গড়ার ডাক দিলেন লকেট

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : শহর আজ মুখরিত বিজেপির ব্রিগেডকে কেন্দ্র করে। ইতিমধ্যেই বিজেপির ব্রিগেডে এসে পৌঁছেছে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মৌদী। রবিবার ব্রিগেডের ময়দান থেকে “সোনার বাংলা” গড়ার ডাক দেন বিজেপি নেত্রী লকেট চট্টোপাধ্যায়।

বিজেপির ব্রিগেডের ময়দান থেকে লকেট চট্টোপাধ্যায় আরও বলেন, “বাংলার মেয়ে বিজ্ঞাপনের জন্য এত টাকা কোথা থেকে আসে। বিজ্ঞাপনে ১৫ কোটি, দিদির পায়ে হাওয়াই চটি। সিভিলিটিক-কটাক্ষের টাকা গিয়েছে এক জায়গাতেই। ব্রিগেডে



মানুষের সুনামি আসছে। আগের ব্রিগেডে দিদিমণির সহযোগিতায় লোক এসেছিল। ৩৪ বছরে কিছু করতে পারিনি বাম-কংগ্রেস।

২০২১-এ সোনার বাংলা, আমরা লড়ব, জিতব।”

হিন্দুস্থান সমাচার / পায়েল / কাকলি

ট্রেন থেকে বাস চরে ব্রিগেড ময়দানে হাজির হচ্ছে সমর্থকরা

কলকাতা, ৭ মার্চ (হি. স.) : নজরে একুশের নির্বাচন। আর নির্বাচনের আগেই শহরে হাজির প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মৌদী। কিছুক্ষণের মধ্যেই ব্রিগেড ময়দানে পৌঁছাবেন মৌদী। তারই মাঝে শহর জুড়ে সাজো সাজো রব। রবিবার ছুটির বেলায় ট্রেন থেকে বাস চরে ব্রিগেড ময়দানে হাজির হচ্ছে একগুচ্ছ সমর্থকরা। রবিবার ১১টা ২০ মিনিটে দিল্লি থেকে বিমানে রওনা হন নরেন্দ্র মৌদী। এর পর



কলকাতা বিমানবন্দরে ১টা ২০ মিনিটে পৌঁছান তিনি। আর কিছুক্ষণের মধ্যেই ব্রিগেড ময়দানে পৌঁছে যাবেন মৌদী। ইতিমধ্যেই জল্পনার অবসান ঘটায় বিজেপিতে যোগ দিয়েছেন

অভিনেতা মিঠুন চক্রবর্তী। আর বিজেপির ব্রিগেডে যোগ দিতে কাতারে কাতারে মানুষ ট্রেনে বাসে চেপে আছে কলকাতায়। রবিবার ছুটির বেলায় বিজেপির ব্রিগেডকে কেন্দ্র করে একেবারে রঙিন শহর।

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

উন্নত মুদ্রণ

সাদা, কালো, রঙিন

নতুন ধারায়

রেণুবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১

ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪

ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com

মাস্টার্স

ইংল্যান্ডকে হারিয়ে অস্ট্রেলিয়ার রেকর্ড ভাঙল ভারত



নয়া দিল্লি। শেষ টেস্টে ইংল্যান্ডকে ইনিংস ও ২৫ রানে হারিয়ে ৩-১ সিরিজ জিতে নিয়েছে ভারত। সেই ঘরের মাঠে টানা ১৩টি টেস্ট সিরিজ জয়ের নজির গড়েছে টিম ইন্ডিয়া। বিরাট কোহলির নেতৃত্বে অস্ট্রেলিয়ার রেকর্ড ভেঙে নতুন মাইলস্টোন স্থাপন করল টিম ইন্ডিয়া। ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে সিরিজের পাশাপাশি আইসিসি ওয়ার্ল্ড টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপের ফাইনালের যোগ্যতা অর্জন করে ভারত। জো রুটদের বিরুদ্ধে সিরিজের শেষ টেস্টে ড্র করলেই টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপের ফাইনালে ওঠার ছাড়পত্র পেয়ে যেত টিম কোহলি। কিন্তু ইংল্যান্ডকে দুর্মুখ করে হাসতে হাসতে টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপের ফাইনালে পৌঁছে যায় ভারত। একই সঙ্গে টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপের সফলতম দল হিসেবে ফাইনালে জায়গা করেন নেয় কোহলি অ্যান্ড কোং। কোহলির নেতৃত্বে ভারতের এই জয়যাত্রা শুরু হয়েছিল ২০১৩ সালে অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে। ঘরের মাঠে অর্জিত ৪-০

হারিয়েছিল কোহলিবিধেড়। তার পর আর পিছনে তাকাতে হয়নি। জয়ের ধারা অব্যাহত রাখে টিম ইন্ডিয়া। শুধু তাই নয়, ২০১৯-এর অগস্ট থেকে শুরু হওয়া আইসিসি ওয়ার্ল্ড টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপে সবচেয়ে সফলতম দল ভারত। ১৭টি টেস্টের মধ্যে ১২টিতে জয় পেয়েছে টিম কোহলি। হেরেছে মাত্র ৪টি টেস্ট। আর ড্র করেছে মাত্র একটি টেস্ট। বিরাটদের ওয়ার্ল্ড টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপ সফর শুরু হয়েছিল ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিরুদ্ধে। ক্যারিবিয়ানদের বিরুদ্ধে ২-০ সিরিজ জিতেছিল টিম কোহলি তারপর দক্ষিণ আফ্রিকা ও বাংলাদেশকে হোয়াইটওয়াশ করে টিম ইন্ডিয়া। শ্রোটিয়াদের বিরুদ্ধে ৩-০ এবং বাংলাদেশের বিরুদ্ধে ২-০ সিরিজ জেতে ভারত। টানা সাতটি টেস্ট জয়ের পর হারের মুখ দেখেন বিরাটরা। নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে সিরিজ হারে বিরাটবাহিনী। কিউয়িদের বিরুদ্ধে দু'টি টেস্ট হারে টিম কোহলি। করোনা অতিমারীর

আবহে অস্ট্রেলিয়া সফরে প্রথম টেস্ট হেরে আরও থাকা যায় ভারত। অ্যাডিলেডে প্রথম টেস্ট হারে কোহলি অ্যান্ড কোং। কিন্তু তারপর দারুণভাবে ঘুরে দাঁড়িয়ে সিরিজ জিতে নেয় টিম ইন্ডিয়া। পিতৃত্বকালীন টুটি নিয়ে কোহলি দেশে ফিরলে অর্জিত বিরুদ্ধে সিরিজের বাকি তিনটি টেস্টে ভারতকে নেতৃত্বে দেন অর্জিত রাহানে। মুম্বইকরের নেতৃত্বে তিনটি টেস্টের মধ্যে একটি ড্র ও দু'টি জিতে অর্জিত বিরুদ্ধে সিরিজ পকেটে পড়ে ভারত নেতৃত্বে ফিরে ঘরের মাঠে ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে ভারতকে সিরিজ জেতান কোহলি। ইংরেজদের বিরুদ্ধে চার টেস্টের সিরিজ জেতে ৩-১ জিতে নেয় কোহলি অ্যান্ড কোং। জো রুটদের বিরুদ্ধে প্রথম টেস্টে ২২৭ রানে হারের পর দুর্দান্ত কামব্যাক করে বিরাট-রাহানারা। চিপকেই দ্বিতীয় টেস্টে ইংল্যান্ডকে ৩১৭ রানে হারায় ভারত। তারপর আমদাবাদে পঞ্চম টেস্টে ১০ উইকেটে জয়

এবং শেষ টেস্টে ইনিংস ও ২৫ রানে জয়। শেষ দু'টি তিনেরও কম সময়ে জিতে নেয় ভারত লাল-নীল-গেরণ্ডা...! "রঙ" ছাড়া সংবাদ খুঁজে পাওয়া কঠিন। কোন খবরটা "খাচ্ছে"? সেটাই কি শেষ কথা? নাকি আসল সত্যিটার নাম "সংবাদ"? আর প্রাইম টাইমের পিছনে দৌড়তে গিয়ে দেওয়ালে পিঠি ঠেকেছে সত্যিকারের সাংবাদিকতার। অর্থ আর চোখ রাঙানিতে হাত বাঁধা সাংবাদিকদের। কিন্তু, গণতন্ত্রের বিধাঙ্গী নই আমরা। আর মৃত্যুশয্যা থেকে ফিরিয়ে আনতে পারেন আপনারাই। সোশ্যালের ওয়াল জুড়ে বিনামূল্যে পাওয়া খবরে "ফেক" তকমা জুড়ে যাচ্ছে না তো? আসলে পৃথিবীতে কোনও কিছুই "ফ্রি" নয়। তাই, আপনার দেওয়া একটি টাকাও অস্বীকৃত জোগাতে পারে। স্বতন্ত্র সাংবাদিকতার স্বার্থে আপনার স্বল্প অনুদানও মূল্যবান।

২০২১ আইপিএল ভারতেই, শুরু ৯ এপ্রিল



নয়া দিল্লি। চতুর্দশ আইপিএলের নির্ধারিত বেজে গেল। ২০২১ আইপিএল হবে ভারতের মাটিতেই। বিশ্বের সবচেয়ে বড় ফ্র্যাঞ্চাইজি ক্রিকেট লিগ শুরু করে ৯ এপ্রিল। ফাইনালে ৩০ এপ্রিল। তবে এবারের আইপিএলের ম্যাচগুলি খেলা হবে বায়ো-সিকিওর পরিবেশে ছ'টি ভেন্যুতে করোনা আবহে আইপিএলের ত্রয়োদশ সংস্করণ দেশের মাটিতে আয়োজন করা সম্ভব হয়নি। ফলে ২০২০ আইপিএল সযুক্ত আরব আমিরশাহীতে আয়োজন করেছিল বিসিসিআই। কোভিড-১৯ সংক্রমণ ফের মাথা চাড়া দেওয়ায় ভারতে আইপিএল হওয়া নিয়ে সংশয় ছিল। বোর্ডের তরফে এখনও সরকারিভাবে ঘোষণা না-হলেও সুভের খবর দেশের মাটিতেই হচ্ছে আইপিএলের চতুর্দশ সংস্করণ। তবে আট দলের টুর্নামেন্টে আই ভেন্যুর

পরিবর্তে এবারের ম্যাচগুলি হবে মোট ছ'টি ভেন্যুতে। এগুলি হল আমদাবাদ, চেন্নাই, বেঙ্গালুরু, নয়া দিল্লি, কলকাতা ও মুম্বইয়ে। বায়ো-সিকিওর পরিবেশে, ৫২দিনের টুর্নামেন্টে মোট ৬০টি ম্যাচ হবে। বিসিসিআই ইতিমধ্যেই টুর্নামেন্টে মুস্তাক আলি এবং বিজয় হাজারে ট্রফির সফল আয়োজন করেছে। চলছে ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে পূর্ণাঙ্গ সিরিজ। শনিবারই শেষ হয়েছে ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে চার টেস্টের সিরিজ। চেন্নাই ও আমদাবাদে ২টি করে চারটি টেস্ট হয়েছে। এবার আমদাবাদে পাঁচ ম্যাচের টি-২০ সিরিজ এবং পুনতে তিন ম্যাচের ওয়ান ডে সিরিজ খেলবে কোহলি অ্যান্ড কোং। গত বছর আইপিএলের ম্যাচগুলি হয়েছিলেন আমীরশাহীর তিনটি শহরে। আবু ধাবি, দুবাই ও শারজায়। আই নীলে দিল্লি

ক্যাপিটালকে হারিয়ে পঞ্চমবার আইপিএলে খেতাব জেতে রোহিত শর্মা নেতৃত্বাধীন মুম্বই ইন্ডিয়ান। মর শহরে সফলভাবে আইপিএলের ত্রয়োদশ সংস্করণ আয়োজন করতে সক্ষম হয়েছিল বিসিসিআই। তবে বোর্ডের তরফে সরকারিভাবে চতুর্দশ আইপিএলের দিনক্ষণ ঘোষণার আগেই প্রস্তুতির পরিকল্পনা করে ফেলেছে চেন্নাই সুপার কিংস। আইপিএলের প্রথম দল হিসেবে ১১ মার্চ থেকে আইপিএলের প্রস্তুতি শুরু করে দিল্লেন ধোনিরা। প্রাক-মরগুম ক্যাম্পের জন্য ইতিমধ্যেই চেন্নাইয়ে পৌঁছে গিয়েছেন ক্যাপ্টেন মহেশ্ব সিং ধোনি-সহ দলের সিনিয়র ক্রিকেটাররা। আন্তর্জাতিক ম্যাচ খেলছেন এমন ক্রিকেটারদের বাদ দিয়েই শুরু হতে চলেছে সিএসকে-র অনুশীলন পর্ব। ধোনি ছাড়াও থাকতে পারেন সুব্রেশ রায়না। যিনি গত মরগুমে ব্যক্তিগত

কারণ দেখিয়ে টুর্নামেন্ট শুরুর টিক আগেই দেশে ফিরে এসেছিলেন রানা। লাল-নীল-গেরণ্ডা...! "রঙ" ছাড়া সংবাদ খুঁজে পাওয়া কঠিন। কোন খবরটা "খাচ্ছে"? সেটাই কি শেষ কথা? নাকি আসল সত্যিটার নাম "সংবাদ"? আর প্রাইম টাইমের পিছনে দৌড়তে গিয়ে দেওয়ালে পিঠি ঠেকেছে সত্যিকারের সাংবাদিকতার। অর্থ আর চোখ রাঙানিতে হাত বাঁধা সাংবাদিকদের। কিন্তু, গণতন্ত্রের বিধাঙ্গী নই আমরা। আর মৃত্যুশয্যা থেকে ফিরিয়ে আনতে পারেন আপনারাই। সোশ্যালের ওয়াল জুড়ে বিনামূল্যে পাওয়া খবরে "ফেক" তকমা জুড়ে যাচ্ছে না তো? আসলে পৃথিবীতে কোনও কিছুই "ফ্রি" নয়। তাই, আপনার দেওয়া একটি টাকাও অস্বীকৃত জোগাতে পারে। স্বতন্ত্র সাংবাদিকতার স্বার্থে আপনার স্বল্প অনুদানও মূল্যবান।

সব পরিবেশের জন্যই তৈরি ট্রফি দ্বৈরথে এগিয়ে ভারতই



নয়া দিল্লি। কয়েক মাসে বিশ্বের সেরা দুটো টেস্ট খেলিয়ে দেশকে হারিয়ে ভারত একটা কথা বুঝিয়ে দিল। এই মুহূর্তে বিশ্বের এক নম্বর দল কিন্তু ওরাই। যোগ্য দল হিসেবেই জুন মাসে নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে ইংল্যান্ডের মাটিতে ঐতিহাসিক টেস্ট ফাইনাল খেলতে নামবে বিরাট কোহলিরা। আর সেখানে কিন্তু এই ভারতকে হারানো কঠিন হবে। শুরুবার খম্বড পছের দুরন্ত সেঞ্চুরি পরেই পরিষ্কার হয়ে গিয়েছিল, মোতেরায় ভারত শেষ টেস্টে ভাল জায়গায় চলে গিয়েছে। শনিবার ওয়াশিংটন সুন্দরের দুরন্ত ইনিংস ভারতের জয় নিশ্চিত করে দেয়। দেখার ছিল, ইংল্যান্ড চতুর্থ দিনে ম্যাচটা নিয়ে যেতে পারে কি না। কিন্তু এই ইংল্যান্ড দলটা ড্রেসিংরুম থেকেই আউট হয়ে আসছে। মাঠে নেমে আর কী খেলবে! আরও একটা টেস্ট আউট দিনে শেষ হয়ে গেল। কিন্তু এখানে পিচের দোষ দেওয়ার কোনও জায়গাই নেই। ইংল্যান্ড ব্যাটসম্যানরা বিনা লড়াইয়ে আত্মসমর্পণ করে বসল ভারতীয় স্পিনারদের সামনে। দ্বিতীয় ইনিংসে আর অশ্বিন পেল ৪৭ রানে পাঁচ উইকেট। অক্ষর পটেলের সংগ্রহ ৪৮ রানে পাঁচ। অফস্পিনার ও বাঁহাতি স্পিনারের যুগলবন্দিতে দ্বিতীয় ইনিংসে ইংল্যান্ড শেষ হয়ে গেল মাত্র ১৩৫ রানে। হারল এক ইনিংস ও ২৫ রানে। ভারত সিরিজ জিতে ৩-১। অস্ট্রেলিয়া এবং ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে টেস্ট সিরিজ জিতে ভারত বুঝিয়ে দিল, এই

মুহূর্তে সেরা রিজার্ভ বেঞ্চ বিরাটদেরই। কোচ রবি শাস্ত্রী এবং ভারতীয় টিম ম্যানেজমেন্টকে অভিনন্দন, এ রকম একটা রিজার্ভ বেঞ্চ তৈরি করার জন্য। অস্ট্রেলিয়ায় তিনটে টেস্টে কোহলি ছিল না। প্রথম দুটো টেস্টে রোহিত শর্মা ছিল না। রবীন্দ্র জাডেজা ছিটকে যায়। অশ্বিন শেষ টেস্টে খেলেনি। চোট পেয়েছিল বম্বাইয়ের বুররা, মহম্মদ শামি, উমেশ শর্মা। ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে জাডেজা ছিল না। শামি ফেরেনি। বুররা শেষ দুটো টেস্টে খেলেনি। কিন্তু তা সত্ত্বেও ভারতের জিততে কোনও সমস্যা হয়নি। কারণ এই মহাশক্তিশালী রিজার্ভ বেঞ্চ জাডেজার জায়গায় অক্ষর পটেল। অফস্পিনার-অলরাউন্ডার হিসেবে ওয়াশিংটন সুন্দরের উত্থান। স্বাভাবিক পছের চমকপ্রদ ব্যাট। মহম্মদ সিরাজের দুরন্ত সুইং বোলিং। অস্ট্রেলিয়ার মাটিতে শার্দূল ঠাকুরের পারফরম্যান্স। এ

সবই ভারতকে এক রকম শক্তিশালী একটা দলে পরিণত করে তুলেছে। যাদের হারানো ক্রমে কঠিন হয়ে পড়ছে। ভারতের ব্যাটিংয়ের গভীরতার কাছে এখন সম্ভবত কোনও দল আসবে না। ছয়ে স্বাভাবিক পছ। যে একই ম্যাচের রং বদলে দিতে পারে। সাতের অশ্বিন পাঁচটা টেস্ট সেঞ্চুরি আছে। আট টেস্ট সেঞ্চুরি পাওয়া বেশি দূরে নয়। টেলে এক নম্বর দল হিসেবেই বিশ্ব টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপের ফাইনালে খেলতে যাবে ভারত। ইংল্যান্ডের পরিবেশ, পরিস্থিতি হয়তো অন্য রকম। কিন্তু তাও বলব, নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে ভারতই ফেভারিট হিসেবে শুরু করবে। এর কারণ একটাই। সব রকম পরিবেশের খেলার মতো ক্রিকেটার আছে আমাদের দলে। এর সঙ্গে যদি ভারতের টপ অর্ডার ব্যাটিং দাঁড়িয়ে যায়, তা হলে কিছ অপ্রতিরোধ্য হয়ে পড়বে টিম ইন্ডিয়া।

জুটি দারুণ দাঁড়িয়ে গিয়েছিল। অক্ষর নিজের দোবে রান আউট হল। ও রকম ভাবে ক্রিজ ছেড়ে বেরিয়ে আসা উচিত হয়নি। এর পরে স্টেপস তো এক ওভারে শেষ দুটো উইকেট তুলে নিল। ওয়াশিংটনে ৯৬ রানে দাঁড়িয়ে হতাশ হয়ে সে দৃশ্য দেখতে হল। তবে ও যে ভাবে খেলছে, টেস্ট সেঞ্চুরি পাওয়া বেশি দূরে নয়। টেলে এক নম্বর দল হিসেবেই বিশ্ব টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপের ফাইনালে খেলতে যাবে ভারত। ইংল্যান্ডের পরিবেশ, পরিস্থিতি হয়তো অন্য রকম। কিন্তু তাও বলব, নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে ভারতই ফেভারিট হিসেবে শুরু করবে। এর কারণ একটাই। সব রকম পরিবেশের খেলার মতো ক্রিকেটার আছে আমাদের দলে। এর সঙ্গে যদি ভারতের টপ অর্ডার ব্যাটিং দাঁড়িয়ে যায়, তা হলে কিছ অপ্রতিরোধ্য হয়ে পড়বে টিম ইন্ডিয়া।

দুরন্ত ছন্দে থেকেও ম্যাগ্নেটস্টার ডার্বিতে আজ সাবধানী সেই পেপ

নয়া দিল্লি। এতিহাসে আজ, রবিবার ম্যাগ্নেটস্টার ডার্বি। প্রিমিয়ার লিগের মহাশক্তিশালী দুজনের আগে ম্যাগ্নেটস্টার সিটি ম্যানোজার পেপ ওয়ার্ল্ড ওলা বলে দিলেন, প্রতিপক্ষকে সমীহ করলেও ভয় পাচ্ছেন না। যুযুধান ম্যাগ্নেটস্টার ইউনাইটেড কিউটা হলেও চাপে। টানা তিন ম্যাচ ড্র করে তারা খেলবে। পল পোগবাসের গুরু হয়ে ওঠার সোলসার অবশ্য টানা ড্র-কে গুরুত্ব দিচ্ছেন না। তাঁর কথা, "ম্যাগ্নেটস্টার এক সপ্তাহ গোল করতে পারিনি। তার মানে এই নয়, ছ'সপ্তাহ দল ছন্দে এই। আমরা কিন্তু রিয়াল সোসিাদাদকে ৪-০ হারিয়েছি। সাউদাম্পটনের বিরুদ্ধে

৯-০ জিতেছি।" সোলসার যে সুরে কথা বলেছেন তা কিছুটা হক্কারের মতোই শুনিচ্ছে। ওয়ার্ল্ড ওলা কিন্তু প্রতিপক্ষের প্রশংসাই করছেন। "ম্যান ইউ ভাল করেই জানে, ওদের কতটা সমীহ করি। যেখানেই কোচিং করিয়েছি উল্টোদিকের ওলা থাকলে কখনও ম্যাচ হাফা ভাবে নিইনি। তার মানে কিন্তু এও নয় যে ওদের ভয় পাচ্ছি।" ম্যান লিয়োনেল মেসির প্রাক্তন গুরু। যোগ করেন, "আমরা জিততেই নামব। অনেকে সাত জন ডিফেন্ডার নিয়েও জয়ের জন্য খেলে। আসল ব্যাপার, মানসিকতা। ম্যান ইউয়ের

কোনও তারকাকে আলাদা গুরুত্ব দিচ্ছেন? এমন প্রশ্নে পেপ নাম করেন এডিনসন কাভানির। "ওর ফুটবল জীবন অসাধারণ। এখনও যে কোনও রক্ষণের ভ্রাস ছাপিয়ে যায় অভিজ্ঞতাতেই।" জবাব ম্যান সিটি ম্যানোজারের। আত্মবিশ্বাসী পেপ অবশ্য বলেছেন, "ম্যাগ্নেটস্টার ইউনাইটেড অন্যতম সেরা দল। ওদের বিরুদ্ধে খেলা সৌভাগ্যেরই। আমরাও কিন্তু পিছিয়ে থাকব না। ছেলেরদের শুধু নিজেদের খেলা খেলতে হবে।" "সোলসারের উদ্বোধন তার দলের খেলা থেকে "আন্ডনটা" হঠাত হারিয়ে যাওয়ায়। ডার্বির

আগে মন্তব্য, "তিনটি ড্র নিয়ে ভাবছি না। টানা গোল না পাওয়াও যে কোনও দলে হতে পারে। আমাদের চিন্তায় খেঁচেছে দলের খেলা থেকে আন্ডনটা হারিয়ে যাওয়ায়। মরসুমের শুরুতে খুব ভাল খেলছিল আমরা। কিন্তু হঠাত ছেলেরা দারুণ কিছু করার জন্য মরিয়া হয়ে উঠল। তার ফলও পাওয়া গিয়েছিল। কিন্তু শেষ তিনটি ম্যাচে দেখছি আবার সেটা হারিয়ে যাচ্ছে।" এখানেই থামেননি সোলসার। আরও বলেছেন, "ভাল করেই জানি ম্যাগ্নেটস্টার সিটি অনেকেই এগিয়ে। একই সঙ্গে এটাও ঘটনা যে, আমরা বাইরের মাঠে অনেকেদিন হারিনি।

সন্দেশকে ছাড়াই প্রথম লেগের সেমিফাইনালে নামছে বাগান

পানাজি: আইএসএলের দ্বিতীয় সেমিফাইনালের প্রথম লেগে ব্যাঙ্গালোমে আজ নর্থ-ইস্ট ইউনাইটেডের মুখোমুখি এটিকে মোহনবাগান। এটিএল খেলার দৌড়ে এগিয়ে থাকা অজেনিও হাবাসের বাগান শেষ ম্যাচে হেরে লিগ চ্যাম্পিয়ন হওয়ার সুযোগ খুঁয়েছে। কিন্তু সেই সুযোগ নষ্টের সেমিফাইনালে যাতে না পড়ে সেদিকে নজর স্প্যানিশ কোচের। উলটোদিকে খালিদ জামিলের শ্রোয়ায় বদলে দিয়েছে নর্থ-ইস্ট ইউনাইটেড। লিগের শেষ ১০ ম্যাচে অপরাধিত থেকে সেমিফাইনালের ছাড়পত্র পেয়েছে হাইলাভাররা। যার মধ্যে শেষ ৯টি ম্যাচে দারিড সামালোহেন খালিদ। তবে তাঁর শ্রোয়ায় দল বদলে গিয়েছে, একথাই বিশ্বাসী নন খালিদ। সমস্ত কৃতিত্ব দিচ্ছেন ফুটবলারদের। খালিদের কথা, "প্রত্যেক ফুটবলার ভীষণ পরিশ্রম করেছে। আর সে কারণেই আমরা আজ এখানে। শেষ ন'টা ম্যাচ দিয়ে কিছু হয়নি, যা হয়েছে শুরু থেকে। ছেলেরা ভীষণ পরিশ্রম করেছে আর আমি ওদের কোচ হিসেবে গর্ববোধ করছি।" তবে সেমিফাইনাল যুদ্ধ সবময়ই আলাদা, আর নামটা যখন এটিকে-মোহনবাগান। হাবাসের বিরুদ্ধে মগজাক্সের লড়াইয়ে নামার আগে খালিদ জানাচ্ছেন, "আমরা একটা ভালো দলের বিরুদ্ধে খেলতে চলেছি। এটিকে মোহনবাগান রক্ষণাত্মকভাবে ভিষন শক্তিশালী। পাশাপাশি আক্রমণও ধারালো ওদের। আমাদের সতর্ক থাকতে হবে কারণ প্রথম লেগটা খুবই গুরুত্বপূর্ণ। লিগের সবচেয়ে কঠিন ম্যাচ হতে চলেছে এটা। তাই আমাদের প্রস্তুত এবং শক্তিশালী হয়েই মাঠে নামতে হবে।" খালিদ বাড়তি সতর্ক বাগানের ফিজি স্টাইলকার রয় কুম্বাকে

নিয়ে একইভাবে হাবাসের গলাতেও নর্থ-ইস্টকে নিয়ে ব্যাপক সমীহ। গুরুত্বপূর্ণ ম্যাচে চোটের কারণে আবার সন্দেহ বিদ্যমান হাবাস পাচ্ছেন না হাবাস। লিগের শেষ ম্যাচে মুম্বইয়ের বিরুদ্ধে চোট পেয়ে মাঠ ছেড়েছিলেন। পুরোপুরি ফিট হওয়ার আগে অনুশীলনে ফের চোট পাওয়ায় ভারতীয় দলের প্রাইম ডিফেন্ডারকে নিয়ে বুঁকি নেওয়ার জায়গায় নেই বাগান কোচ। যারা আছেন তাদের নিজেই লড়াইতে চান দু'বারের আইএসএল জয়ী কোচ লিগের দ্বিতীয় পরে সাজা জাগানো নর্থ-ইস্টকে নিয়ে বলতে গিয়ে হাবাস জানিয়েছেন, "নর্থ-ইস্টের জন্য চলতি আইএসএল মরগুমটা দুর্দান্ত। ওরা প্রতিপক্ষ হিসেবে ভিষণ কঠিন। রক্ষণ, মারমার্চের সঙ্গে আক্রমণেও ওদের ভালো ফুটবলারের ছড়াছড়ি। ওরাও ছেড়ে কথা বলবে না, মাঠে ১০০ শতাংশ উজাড় করে দেবে।" লাল-নীল-গেরণ্ডা...! "রঙ" ছাড়া সংবাদ খুঁজে পাওয়া কঠিন। কোন খবরটা "খাচ্ছে"? সেটাই কি শেষ কথা? নাকি আসল সত্যিটার নাম "সংবাদ"? "প্রেমিং" আর প্রাইম টাইমের পিছনে দৌড়তে গিয়ে দেওয়ালে পিঠি ঠেকেছে সত্যিকারের সাংবাদিকতার। অর্থ আর চোখ রাঙানিতে হাত বাঁধা সাংবাদিকদের। কিন্তু, গণতন্ত্রের বিধাঙ্গী নই আমরা। আর মৃত্যুশয্যা থেকে ফিরিয়ে আনতে পারেন আপনারাই। সোশ্যালের ওয়াল জুড়ে বিনামূল্যে পাওয়া খবরে "ফেক" তকমা জুড়ে যাচ্ছে না তো? আসলে পৃথিবীতে কোনও কিছুই "ফ্রি" নয়। তাই, আপনার দেওয়া একটি টাকাও অস্বীকৃত জোগাতে পারে। স্বতন্ত্র সাংবাদিকতার স্বার্থে আপনার স্বল্প অনুদানও মূল্যবান।

নিয়ে একইভাবে হাবাসের গলাতেও নর্থ-ইস্টকে নিয়ে ব্যাপক সমীহ। গুরুত্বপূর্ণ ম্যাচে চোটের কারণে আবার সন্দেহ বিদ্যমান হাবাস পাচ্ছেন না হাবাস। লিগের শেষ ম্যাচে মুম্বইয়ের বিরুদ্ধে চোট পেয়ে মাঠ ছেড়েছিলেন। পুরোপুরি ফিট হওয়ার আগে অনুশীলনে ফের চোট পাওয়ায় ভারতীয় দলের প্রাইম ডিফেন্ডারকে নিয়ে বুঁকি নেওয়ার জায়গায় নেই বাগান কোচ। যারা আছেন তাদের নিজেই লড়াইতে চান দু'বারের আইএসএল জয়ী কোচ লিগের দ্বিতীয় পরে সাজা জাগানো নর্থ-ইস্টকে নিয়ে বলতে গিয়ে হাবাস জানিয়েছেন, "নর্থ-ইস্টের জন্য চলতি আইএসএল মরগুমটা দুর্দান্ত। ওরা প্রতিপক্ষ হিসেবে ভিষণ কঠিন। রক্ষণ, মারমার্চের সঙ্গে আক্রমণেও ওদের ভালো ফুটবলারের ছড়াছড়ি। ওরাও ছেড়ে কথা বলবে না, মাঠে ১০০ শতাংশ উজাড় করে দেবে।" লাল-নীল-গেরণ্ডা...! "রঙ" ছাড়া সংবাদ খুঁজে পাওয়া কঠিন। কোন খবরটা "খাচ্ছে"? সেটাই কি শেষ কথা? নাকি আসল সত্যিটার নাম "সংবাদ"? "প্রেমিং" আর প্রাইম টাইমের পিছনে দৌড়তে গিয়ে দেওয়ালে পিঠি ঠেকেছে সত্যিকারের সাংবাদিকতার। অর্থ আর চোখ রাঙানিতে হাত বাঁধা সাংবাদিকদের। কিন্তু, গণতন্ত্রের বিধাঙ্গী নই আমরা। আর মৃত্যুশয্যা থেকে ফিরিয়ে আনতে পারেন আপনারাই। সোশ্যালের ওয়াল জুড়ে বিনামূল্যে পাওয়া খবরে "ফেক" তকমা জুড়ে যাচ্ছে না তো? আসলে পৃথিবীতে কোনও কিছুই "ফ্রি" নয়। তাই, আপনার দেওয়া একটি টাকাও অস্বীকৃত জোগাতে পারে। স্বতন্ত্র সাংবাদিকতার স্বার্থে আপনার স্বল্প অনুদানও মূল্যবান।

নিয়ে একইভাবে হাবাসের গলাতেও নর্থ-ইস্টকে নিয়ে ব্যাপক সমীহ। গুরুত্বপূর্ণ ম্যাচে চোটের কারণে আবার সন্দেহ বিদ্যমান হাবাস পাচ্ছেন না হাবাস। লিগের শেষ ম্যাচে মুম্বইয়ের বিরুদ্ধে চোট পেয়ে মাঠ ছেড়েছিলেন। পুরোপুরি ফিট হওয়ার আগে অনুশীলনে ফের চোট পাওয়ায় ভারতীয় দলের প্রাইম ডিফেন্ডারকে নিয়ে বুঁকি নেওয়ার জায়গায় নেই বাগান কোচ। যারা আছেন তাদের নিজেই লড়াইতে চান দু'বারের আইএসএল জয়ী কোচ লিগের দ্বিতীয় পরে সাজা জাগানো নর্থ-ইস্টকে নিয়ে বলতে গিয়ে হাবাস জানিয়েছেন, "নর্থ-ইস্টের জন্য চলতি আইএসএল মরগুমটা দুর্দান্ত। ওরা প্রতিপক্ষ হিসেবে ভিষণ কঠিন। রক্ষণ, মারমার্চের সঙ্গে আক্রমণেও ওদের ভালো ফুটবলারের ছড়াছড়ি। ওরাও ছেড়ে কথা বলবে না, মাঠে ১০০ শতাংশ উজাড় করে দেবে।" লাল-নীল-গেরণ্ডা...! "রঙ" ছাড়া সংবাদ খুঁজে পাওয়া কঠিন। কোন খবরটা "খাচ্ছে"? সেটাই কি শেষ কথা? নাকি আসল সত্যিটার নাম "সংবাদ"? "প্রেমিং" আর প্রাইম টাইমের পিছনে দৌড়তে গিয়ে দেওয়ালে পিঠি ঠেকেছে সত্যিকারের সাংবাদিকতার। অর্থ আর চোখ রাঙানিতে হাত বাঁধা সাংবাদিকদের। কিন্তু, গণতন্ত্রের বিধাঙ্গী নই আমরা। আর মৃত্যুশয্যা থেকে ফিরিয়ে আনতে পারেন আপনারাই। সোশ্যালের ওয়াল জুড়ে বিনামূল্যে পাওয়া খবরে "ফেক" তকমা জুড়ে যাচ্ছে না তো? আসলে পৃথিবীতে কোনও কিছুই "ফ্রি" নয়। তাই, আপনার দেওয়া একটি টাকাও অস্বীকৃত জোগাতে পারে। স্বতন্ত্র সাংবাদিকতার স্বার্থে আপনার স্বল্প অনুদানও মূল্যবান।

সুইস ওপেন ফাইনালে সিন্ধু, হার শ্রীকান্তের

নয়া দিল্লি। সুইস ওপেন ব্যাডমিন্টনের ফাইনালে পৌঁছে গেলেন পি ভি সিন্ধু। সেমিফাইনালে হারিয়ে দিয়েছেন চতুর্থ বাছাই, ডেনমার্কের মিয়া ব্লিশফেস্টকে। ফল ২২-২০, ২১-১০। তবে পুরুষ সিঙ্গেলসের সেমিফাইনাল থেকে বিদায় নিয়েছেন শ্রীকান্ত। তিনি হারেন শীর্ষ বাছাই ডিউর অ্যাঙ্কেলসেনের বিরুদ্ধে। ফল

২১-১৩, ২১-১৯। ২০১৯ সালে এই ব্যাজল থেকেই সিন্ধু ছিনিয়ে নিয়েছিলেন বিশ্বসেরার খেতাব। শনিবার ফের পুরনো ছন্দে দেখা যায় তাঁকে। ১৮ মাস পরে প্রথম কোনও প্রতিযোগিতার ফাইনালে ওঠার পথে সিন্ধু ছিলেন শুরু থেকে আক্রমণাত্মক প্রথম গেম জেতেন মাত্র ৪৩ মিনিটে। প্রথম গেমের কিছুটা হলেও লড়াই করেছিলেন ব্লিশফেস্ট। কিন্তু দ্বিতীয় গেমের ম্যাচে

এক তরফা আক্রমণের সামনে দিশাহারা ব্লিশফেস্ট বেশ কয়েকটি ভুল করে ফেলেন। নিজের খেলায় সামান্য পরিবর্তন করে সিন্ধু কার্যত কোণঠাসা করে ফেলেন মিয়াকে। আজ রবিবার ফাইনালে তিনি খেলবেন কারোলিনা মারিন বনাম পোলান্ডারি চোচুউয়ং হারিয়ে বিজয়ীর বিরুদ্ধে। সিঙ্গুর ফাইনালে ওঠার দিনে হতাশ করছেন শ্রীকান্ত। তিনি দুই গেমের ম্যাচে

কোনও সময়েই নিজের সেরা খেলা উপহার দিতে পারেননি। বিশেষ করে, প্রথম গেমের শ্রীকান্ত কার্যত হার মেনে নেন অ্যাঙ্কেলসেনের কাছে। দ্বিতীয় গেমের পাল্লা লড়াই করার চেষ্টা করেন শ্রীকান্ত। একটা সময় স্কোর দাঁড়ায় ১৭-১৭। কিন্তু বেশ কয়েকটি অব্যক্তিগত ভুল করে ফেলেন শ্রীকান্ত। সেই সুযোগে ফাইনালে ওঠা নিশ্চিত করে ফেলেন অ্যাঙ্কেলসেন।

